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BBEOEHME B MATEMATUYECKUA AHANUN3

1. lNonsipHass cucmema KOopOuHam.
MocmpoeHue epaghukoe e nonsspHol cucmeme KOopouHam

[NMonoxeHne HekoTopon TOYkM M Ha

o ya
NMOCKOCTU B MPAMOYrofnbHON AekapTo-
BOW cucteme koopauHat xQOy onpege-
ngetcsa yicnamm x un y, 1.e. M(xy).
OTYy TOYKY MOXHO 3agaTb M Opyrum
cnoco6om, Hanpumep, ¢ NOMOLLbI pac- MOxy), M(p.@)
ctoaHna r =|OM| v yrna ¢, OTCYUTbI- A r i
BaeMoro npoTuB XOAa YacoBOMW CTPenkn ,\(p 5 y
oT ocn Ox po paguyc-sektopa OM. o ;'X N N

M(r;p) — nonsapHble KOOpAUHATbLI TOYKM
M. PaccTosiHue r HasblBaeTCs MosisipHbIM paduyCoM TONKN M, ¢ — nonspHbIM

yarnom Toukn M, Touka O — romtocom, a ocb Ox — NQAspHOU ockro. INa nonto-
ca cuyutatoT r =0. MNongapHbIn yron nMeeT {6eCKOHEYHOE MHOXECTBO 3Hauye-
HUW, TNaBHbIM 3HA4YeHWEM €ero HasblBalOT 3HayveHue, YyOoBreTBopsioLLee

ycrnosuio 0 <@ <27 (—ﬂS(0<7r).

CBs3b Mexay AekapToBbiMM KoopauHatTamu TOYKM (X, ¥) U NOMSIPHbIMK
(r, @) KoopgmMHaTamu Npu ykasaHHoM=pacnosnioxeHnn ocen Ox n Oy, BekTopa
OM v yrna ¢ BblpaxaeTcd popmMyamu:

X =T COS @,
{ R r>0,0<p<2r.
Y =£sing;

Ecnun atn cdopmMynbl pagpeLlnTs OTHOCUTENBHO N ¢, TO NOSTyYUM COOT-
; Sing = Y

HOLIEeHWUA:
X
r=x&+ys cosp = ————; ——,
X2 +y2 /X2 +y2

KOTOpble NO3BOMAOT MepenTn OT NONSAPHbIX KoopauMHaT Toukn M K ee aekap-
TOBbIM KoopauHatam. BoiwenpuBenéHHble popMynbl SalOT Takke BO3MOX-
HOCTb NepexoguTb OT YPaBHEHUN NUHUIN, 3aJaHHbIX B AeKapTOBbIX KOOPANHA-
Tax, K UX YypaBHEHUAM B MONAPHbIX KoopanHaTax,  HaobopoT.
Mpumep+1. 3annucatb ypaBHEHNE NUHUN r :L B [EKapTOBbIX KO-
6+3cosg

opanHaTax u onpegenvTb ee Bua.
PeweHue. 3aMeHUM I U COS¢@ WX BbIPaXEHUSIMU U3 COOTBETCTBYIOLLNX

doopmyrn.
:6+3VF;233 — 6Yx2+y? =5-3x.

MNpeobGpasys nonyyYeHHOe BblpaXkeHune, NonyyYnM ypaBHeHue annunca

X2+y2




2
(x+5/9) . y? _
100/81  25/27

(x+5/9)2 .\ % _
100/81  25/27
lpumep 2. NMocTtponTtb Kapaunougy r = 4(1-sing), 3agaHHyo ypaBHEHNEM B

NONAPHbIX KOOpANHATAaX.
PeweHue. B 1abnuuy BHeceM 3Ha4veHust nonsipHoro yrna ¢4 i =116 m co-

OTBer:

OTBETCTBYHOLLME UM 3HAYEHUA MOJIAPHOro pagunyca r;.

% d % d % d % d
0 4 7/2 0 r 4 37/2 8
/6 2 27/3 0,5 77/6 6 57/3 ~7,5
74 | ~12 | 37/4 | =12 | 57/4 |[F~68 W Tr/4 | ~68
7/3 ~0,5 57/6 2 47/3 £7,5 | 11z/6 6

MocTponB HaWAEHHblE TOYKM
M(ri;p;) B nomnspHOM cucteme
KOOpOuHaT U coeguHMB UX Nnas-
HOW INnUHWEW, NosiyYyMMm [ocCTa-
TOYHO TOYHOE npencTaBrieHne o
Kapavounge.

3adaHnus onsi aydumopHou pabomsi
1. MNMocTponTb TOYKN, 3aaHHbIE NONSAPHLIMM KOOPAMHATAMM:

My 2 2], M2 ), my( 322 [ 225, M| 3.2 ),
6 4 4 6 2
Mg (4;0) M, (3%) Hati ux gekapToBbl KOOPAMHATbI.

2. [locTponTb NUHMN, 3afaHHblE YPaBHEHUAMN B MONSAPHbIX KOOpAMHaTax. 3a-
nMcaThb UX B AeKapTOBbIX KOOpANHATAaX:

1) r=5; 2) (o:%; 3) r =ag (cnupane Apxumeda);
4) r =6cC0s@; 5) rcosp=2.

3. MocTponTb NMHUK, 3anncaB UX YpaBHEHUS! B NONSPHbIX KOOpAMHATAX:

1)x2+y2:5(\/x2+y2—x); 2) x4—y4=( 2+y2)3.



3adaHus Onsi uHOueudyasnbHoOUl pabomsbl

4. MoCcTponTb NUHMK, 3aaHHble YpaBHEHUSIMM B NONSIPHbLIX KOOpAMHaTax. 3a-
nMcaTb UX B 4EKAPTOBbIX KOOPAVHATAX:

1) r =10sing; 2) rsing =1;

3) r= _ 4 (napabona); 4) r =2sing;
1-cosg

5) r =a(1-cos ) (kapOuouda); 6) r =3(1+cosg);

7) r =3/ (2unepbonuyeckas crnuparsb);

4
8)r=2%,r= (%) (fTo2apupmuyeckue criupasnu);

9) r =asin3¢ (mpéxnenecmkosas po3a);
10) r = asindg (Yembipéxrnenecmkosgas po3a);

11) r? = a®cos2¢ (nemHuckama GepHynnu).

5. [NocTponTb NUHMK, 3anncaB UX ypaBHEHUS B NOASPHbIX KOOpAMHaTax:
3

1) (x2+y2)3:4x2y2; 2) (x2+y2)2=y2; 3) 3x2—y2=(x2+y2)2.
6. CocTtaBuTb B NONSAPHbLIX KOOpAMHATax YpaBHEHUA cneayowwmnx NUHUNI:

a) NpAMOK, NepneHanKynsapHON K NOSIIPHOM OCU U OTCEKaloLEeNn Ha Heun OT-
pe30K, paBHbIN 3;

0) NpsiMbIX, NapannenbHbIX NONAPHOMIOCU N OTCTOALLMX OT HEE Ha paccTo-
AHUN 5;

B) OKPYXXHOCTU pagnyca R =4 C WeHTPOM Ha MONAPHON Ocu, Npoxoasiien
Yyepes Norc;

') OKPY>KHOCTU paanyca R/=3, KacarLlencs nosispHom ocu B Nosoce.

OTtBeTbl: 6. @) rcosp =3;0) rsinp=15;B) r=8cosg; ) r =+6sing.

2. dyHKyus.flpeden 4yucnoeol nocredosamesibHOCMU.
Mpeden ghyHKyuu 6 moyke

[MycTb AaHbl ABa 4YUCNoBbIX MHOXecTBa D v E. Ecnu KaxXgomy afieMeHTy x
N3 MHOXecTBa, D\,no onpegeneHHOMy npaBurly CTaBUTCA B COOTBETCTBUE
€OVHCTBEHHBIN 3NEMEHT y N3 MHOXEeCTBa E, TO roBopsT, YTO HA MHOXecTBe D
3apgaHa gpyHKkuus y =f(x). Obnactb D HasbiBaeTcst obriacmbio onpederieHus,
E — obnacmesto 3HavyeHul, aneMeHT x € D HasblBaeTcs apaymeHmom. Ecnu
Kaxkgon napeuucen (x;y), rae y =f(x), noctaBuTb B COOTBETCTBME TOYKY Ha
KOOPAMHATHOW MIOCKOCTN, TO MHOXECTBO BCEX TaKUX TOYEK Ha3blBaeTCcHa gpa-
ukom. pyHkuuu y = f(x).

OCHOBHbIMU 3rieMeHmMapHbIMU (bYHKUUSIMU Ha3bIBAKOTCA CTENEHHas!, Noka-
3aTenbHasg, norapugmuyeckas, TpPUroHOMeTpudeckne, obpaTHble TPUroHO-
MeTpU4eckme PyHKLNN.

®dyHKUMA, obnacTtblo onpeaernieHns KOTopon SABNSETCS MHOXECTBO HaTy-
panbHbIX yucen N, HasblBaeTcsa rocsedogamesisHOCmMblo N 0bo3Ha4YaeTcs

x, =f(n).



Uncrno a HaseiBaeTcst npedesiom nocnedosamensHocmu (X, ), n€ N, ecnu

Ansa noboro CKONbKO YyrogHO Marnoro MnosfioXMTENbHOro yucna ¢ >0 cyule-
CTByeT HoMep nyeN, Takon, 4to Ana noboro n>n, BbINONHAETCA

|x, —a| < &. B aTom cniyyae nuwyT lim x, =a.

n—oo
[MocnenoBaTenbHOCTb, MMeEKLWasa KOHeYHbI npefen, HasblBaeTca CX00s-
wetcsi, B NPOTUBHOM cryyae — pacxodsuweucs.
Uncno A HasbiBaeTcs npedesiom pyHkuuu y =f(x) npn x —.ay-ecan ong
noboro ckonb YrogHO Manoro MofIOXUTENbHOro YMucna & HangeTcsl NONOXU-

TeMbHOE YMCro &, 3aBuUcsillee OT &, Takoe, yTo ecrm 40 <|x=al<d5, To
f(x)— A< &. To ecTb:

limf(x)=A<Ve>0 35(e)>0 Vx:i|x—al<d =f(x)= Al<e.

X—a
®dyHkuma f(x) HasbiBaeTca 6eckoHeyHO Marod. mpn X —>a, ecnu

lim f(x) =0. ®yHkumMsa f(x) HasbiBaeTcA 6eckoHe4yHo Gonbwol npu X — a,
X—a

ecnm )I(lgqaf(x) = o0,

Cymma 1 npousBeieHne KOHEYHOro 4ucrna OECKOHEeYHO MarnbIX PYHKLUMIN
npu x — a, a Takke npovssegeHne DeCKOHeYHO Manon YHKUUK Npu X — a
Ha OrpaHUYeHHY (PYHKUUIO ABRSATCA BECKOHEYHO MarbiMU PYHKLUMSMN Npn
X —a.

MycTb ong pyHKUMn U =u(Xx) N vi=v(x) CyLecTBYIOT KOHEYHble npeaensl
limu(x)=A un limv(x)=B, Torga cnpaBensiMBbl TEOPEMbI:

X—a

X—a

1) lim (c-u(x)) =c lim u(x)=c- A, roe ¢ —const.
X—a X—a

2) lim (u(x)£v(x)) = limux)+ lim v(x)= A£B.

3) lim (u(x)-v(x)) £ lim u(x)- limv(x)=A-B.

limy u(x)
4) imYX) _xoa T A i iy 0.
x—aVv(x) Alimy(x) B x-a
X—=a
lim v(x)
5) lim g(%)" = ( jim u(x))Ha _ AB.
X—a X—a

6) [Mpeoen‘aneMeHTapHON (PYHKUMKN B TOYKE X = a, NpuHagnexallen ee ob-
nactuonpeneneHns, paBeH 3Had4eHno YHKUNN B pacCMaTpnuBaeMOn TOYKE.
Ecrnn ycnoBusa 3TMX TEOPEM HE BbIMNOMHAKTCA, TO BO3HMKAKOT Tak Ha3blBae-

0 0
Mble HeoripeoesieHHble 8bipaxeHusi (HeornpedesieHHOCMU) BUAa (—) (—)

00 0
(o0 —0), (0-00), (1°°), (OOO),(OOO). [ina packpbiTUA HeonpeaeneHHocTen Tpe-

BytloTCcs AononHUTEnNbHble anrebpanyeckne npeobpasoBaHus.



. 4x%>-3x+5
lpumep 3. Bblumcnntb npegden lim —; :
x—>®0 3X° +6X—2

PeweHue. penen 4acTHOro paBeH YaCTHOMY Npenenos, ecnu 3T npeae-
Nbl CYWECTBYIOT, KOHEYHbI N 3HAMeHaTeNb HE paBeH Hyn. B Hawem npumepe
B YMCnuTeEne u B 3HaMeHaTene, Npu noacrtaHoBKE BMECTO X BECKOHEYHOCTH,

o0
nony4ynm 6eckoHevHocTn. MimMeem HeonpeaeneHHoCTb Buaa (—j (6eckoHeu-
o0

HOCTb AenuTb Ha 6eckoHeYHOCTh). [1Nna packpbITUsi HeonpeaeneHHOCTN B YnC-
nuTerne 1 B 3HaMeHaTene BblHeceM 3a ckobku x?2. Monyunm:

,(5x% 3x 5 3 5

2 12 2t 2 5-=+=
. 5x“-3x+5 [ : X X=X , x x2 O
lim — =|—|= lim > = lim =—.
X2 [X°+6x—-2 \®© o 2 7x +6x 2 X—>°°7+§_£ 7

—+t— —— 2

2 2 2 X X

OTBeT: 5/7
x? —6x 5

lpumep 4. Bbluncnutb npeden lim —; :
x=>1x° —5x+4
PeweHue. lNpn nogctaHoBke X =1, B yMcnuTene n aHameHatene apobu no-

0
nyyaem Hynu. imeet mMecTo HeonpeAemneHHOCTb Buaa (5 (HyNb OenuTb Ha

Hynb). Pasnoxum uncnuTens 1 3HaMmeraTenb Apodn Ha MHOXUTENN:

x2—6x+5:0; x2—5x+4:0;
D=36-4-1-5=16>0; D=25-4-1-4=9>0;
:Gi\/ﬁ;x1:5;x2=1; x:5i\/§;x1:4;x2:1;
2 2
x?-6x+5=(x-1)(x-5). x? —=5x+4 = (x=1)(x —4).

[MoacTtaBnas COOTBETCTBYIOLIME BbIpaXeHUs U CcoKpallas oM MHOXMK-
Tenb (x—1), CTREMSALINNCA K HYINIO, HO HE PaBHbLIN eMy, NOSTY4YNM:

2 _ B B lim(x —-5)
X —BX+56 (gj _ Iirn1(x 1)(x - 5) lim X 5 o1
X—>

lim = =X =
0 (x=1)(x-4) x->1x-4 )I:Ln1(x—4)

x->1x? 5% 4

_1_
1-—

w| &

5 J—
4
OteeT: 4/3.

3adaHus Onsi aydumopHoUu pabomsi
y 3 1 1 2
7. Hantm f(0), f| —— |, f(—x), f| — |, ——, ecnn f(x)=v1+ x“.
0 /(-] 120,13 7 eom 100
8. M3BecTHO, uTO f(X) — NUHetHas dyHkumMs. 3Has, uto f(-1)=2; f(2)=-3,
3anucaTb ypaBHEHUS 3TON (PYHKLINMN.



9. Hantn obnactb onpegeneHnsa yHKUMK:

1) y=~—-Xx+

1
2+ x

2+ X
2-x’

2) y=1g

10. NccnepoBatb pyHKUMN HA YETHOCTb:

1) f(x) =

%(ax +a"‘);

3) y= arccosz—x.
1+ x

2) f(x) =

I+ x+x2 —1-x+x2.

11. Haittn o(y (X)) n w(p(x)), ecrm o(x) = x*, y(x)=2".
12. Onpegenutb Hynn yHKUMK, ee obracTu MNONOXUTENBHOETN N OTpuULa-

TEeNbHOCTH:
1) y =1+ x;

13. [lokasaTb, 4TO:
14. Hantn npepensi:

1) lim(4x? —6x + 3);

X—2
4) lim 1 ;
x—®o X + 4

15. Hantn npegensi:
2
1) lim 3n +3/Z—5;

n—ow 1-n

5x3 +x°+4

4) lim
x>0 Tx3 + 4x?

2x°2 -3x+4
\/x4+1 ,
8) lim 3x33+4x2+2;
x>t x° —7TX=10
16. Hantn npegens!:
1) lim x? 45x +'6 _
x—2 x? —12x+20
<25
x—>5\/x—_2
17."Hantn npegens!:

) lim (Vn+1-n);

n—oo

: 1 3
I _ .
3);2}(1—-X 1- x3j’

6) lim

X—>0

4)li

_x-3’

X—>0

5) lim (\/x +1—\/x —1

2) y =2+ x—x%;

1) lim -2 —1;
n—w N +1

2
2) lim 33X —4x+74
x>12x% —5X+6
3
x° +1
5) 1 :
)xm1x2+1
3 J—
2) lim 7X erx 2;
x—>xnl 3x6 -3
) —(n—1)°
5) i)’ —(n =1
n—o(n+2) +(n-1)
7) \/x +1-— \/x +1

X—’°°\/x +1-— \/x +1

1)

9) lim (1+%+1+...+

8

n—oo

2
2) lim 3 =X=2.5
x->14x° ~5x+1 3

5) lim —*'X“L7_3;
X=2x+2 -2

) lim VX2 +5—-x

X—>0

) lim (x( X2 +4 - x
X—>0

2 Il 2ty ]:
[V

3) yE1-x+ %2,
2) lim (4—ij:4.
A=>00 3"

3))lim xX+1.
Xx>2 X -2

2_
6) lim X 25x+10.
x->1  x°-25

x? +4

3) lim —

x>0 X3 4 x =3

2_
3) Iirnx 7X;-10;
X—2 8—x

Jx+13 -4

x> -9

6) lim

X—3

%



3adaHus Onsi uHOueudyasnbHoOl pabomsbl
18. PewnTb HepaBeHcTBa: 1) [x—1<3;  2) [x -1 <|x+1.
19. HaitTn uenyio paumoHanbHyto yHKLMIO BTOpoid cTenenun, ecnn f(0) =1,
fF(1)=0, f(3)=5.
20. Hantn obnactb onpegeneHns yHKUMK:

2_
1) y=N2+x—-x?; 2) yzlgw; 3) y:arcsin(lg%j.
X

+1
21. ViccnepoBaTb OYHKUMM HA YETHOCTb:
1) F() =1+ x) +Y(x=1)° 3 2) f(x) = |91L; 3) y:Ig(x+ 1+x2).
1
1—

22. Haiitu f(f(f(x))), ecrm f(x)=

23. Haittu f(x +1), ecnm f(x—1) =

24. Onpepenutb HyNU YHKUMK, ee obnacTu MNONOXUTESNTbHOCTU U OoTpuua-
TENbHOCTU:

1) y=x°~3x; 2) = lgieX.
1+ x
25. [1okasaTb, 4TO:
1) tim 2251 0. 2)"lim (2—i]:2.
n—ow N+1 n—w 4"
26. Hantu npegensl:
2 J—
1) lim 9n +24n 6; 2) | (n+1)(n+32)(n+3);
n—o  2nN°+2 ”—>°°
3) tim 32X +3 -3¢ 441 P 14x,
X—0 3X7+1 , X_’OO \/X +X+X
3.2
5) fim 32X *1, 6) lim 2X*3.,
X—0 X+1 —)oox+\/_
i LD SPSERETE B
X—>00 \/X+\/r n—oo\ N n n n
2
o) tim (1 1, s 1) 10) fim X *+10x+20
e 8 2" x—x0 x5 —10x% -1
27. Hawtv npegensi:
2 _ 3_ 3 2
1) fim 22X AT gy gy X8 3) lim X —3X"+2.
x>-13x“+x-2 X—>22X +X 6 x>1 x2 —Tx+6
2 _ _
4) lim 2x2+11x+15; 5) Iirnx . X% + x 1; 6) lim 8x° —1
x—>-3 3x% +5x 12 x=>1 x°—4x+3 H;6x ~5x+1



\/5 X-2 x2+1-1 . cosXx-—sinx

8) lim ——; 9) lim
x—>1«/2 X — 1 )x—>0 X )x—>” COS2X
4
28. Hantu npegensi:
1)I|m( L j; 2) Iim( 1 __8 2);
x-3\ X -3 X -9 x>-4\X+4 16-x

I|m( (\/x +5—+/x? +1)) 4) Iim( 1] j

X—0 4sin’x  sin®2x
29. Hantu npegenbl ykasaHHbIX PYHKLNK:

1) lim (2x2—7x+6); 2) Iim(3x4—5x3+6x2—4x+7);
x—3 x—1
2 2
3) lim 4x2 5x+2; 4) lim x2 5x+4;
x>23x° —6Xx+4 x—4 x° ~TX4+6
2 2_
5) Iirnx2 7x+12; 6) Iimx2 8x+12;
x—5 X —-6x+5 x—6 X =/ X4+ 6
2 3
7) lim 3x2 7x+2; 8)fin X" —3X+2
x>24x° -5x -6 x>Tx*e 4x + 3
3 @ay2 B 2 _
9) Iim1Ox 6Xx :7x+35; 10) "tim 2x* —5x3 + 7x% + 8x 9;
x—o 8 —4x +3x°-2x X—>oo3x —6x° +4x% - 2x+11
o 2
_(5+x) _(1+2X2) . x X°—6x+5
11) lim > 3 : 12)
X—>0 X(X _2x) X—)5 A X — —2
13) lim X5, 14) tim 19X =1+ tgx
’H"O1+m X—>r sin2x
J— 2 —
15) lim Y2X 79, 16) lim X +x-12 .
-9  \/x -8 3\/X— —J4—x
17) lim — 228X 18) lim | —> L
x—>4.6x +125° x—6 X(3X 18) X —5x-6
19)alim V2 “1+COSX 20) Iim(\/x2+5x+4—\/x2+x);
x—0 s|n X X—>00
21 lim [1+3+5+7+...+(2n—1)_2n+1}
nN=»>x© n+1 2

Oteetbl: 15. 5) 3; 7) 1; 9) 1. 16. 1) 1/2; 3) 1/4; 4) 40; 5) 2/3.
17.2) —0,25: 3) —1: 4) 3; 5) 0; 6) 2. 26 7) 1; 8) 0,5: 9)1. 27 5) —1; 6) 6: 7) 0,5:

8) 0; 9) </2/2. 28 1) 1/6; 3) 2; 4) —0,25. 29. 19) /2/8; 20) 2; 21)

10



3. lMepebiti u emopol 3amevyamersibHbie rnpeodesibi

[Mpn BbIMUCIEHNN MPEAENoB WNPOKO UCMOSb3YTCA criegyoline ABa 3aMe-
YamersbHbIX rpeoena:.
. sinx . y
1) lim —— =1 — nepebil 3amedameribHbIU rpeoderr;
x—>0 X

. 17\* . 1 . .
2) lim{1+— | =e nm Ilim (1 + x)x = e — 8mopoul 3amedamersibHbIU rpeodern.
X—»00 X x—0

B 6onee obuiem Bnae nepsbin U BTOPOM 3aMedaTteribHble npeaesnsl UMeET
COOTBETCTBEHHO BUA;:

: £(x)
jim SNFX)_y im [1+4 | =e.
f(x)—0 f(X) f(x)—>o0 f(X)
lMpumep 5. BulucnuTtb npegensol:
1) lim 20X 2) lim 3NX. 3) liml—2X%
X>r X—TT x—wo X x—0arcsinx

PeweHue.
1) [lna packpbITUs HeonpeneneHHoCcTn Buaa (%) BOCnonb3yemca oopmy-

JlaMu ripmneBeaeHnA:

. sinx 0 ~osin(a— X o sin(x-rx
lim =|—= :Ilm(—):—llmg——t
Xo>n X—71 X7 X—T X7 X—T

sinx y y
2) BblpaxeHne —— npeactaenseTr cobon npousBefeHne OorpaHUYeHHOW
X

. . 1 sin x
dYHKUMM ¥y =SinX N DECKOHEYHO Manom y =— npu X —>oo. Torga —— —
X X
. Sinx
BGecKoHe4YHO Manasa yRKUMA Npyu X — oo . 3Ha4mT lim =0.
X—o X

0
3) Mopgctaeue/x=0"'B (pyHKUMIO, NONYYMM HeornpeneneHHoCTb Buaa o)

Beegem 3ameHy:arcsinx =t = x =sint,ecnn x >0 Ton t —» 0. Torga:
fim —2X (gj = lim zst'”t -2

x—0 arcsin x 0 t—0

OteeTt: 1)-1; 2) 0; 3) 2.

2 X 3x —1 1-2x
lMpumep 6. Boluncnntb npegensl: 1) lim [1——} ; 2) lim (3 3) :
X—>00 X X—0 X+

PeweHue. 1) [pobb B cKODKax CTpeMUTCA K eauHuue npn x — «. Mveem
HeonpeaeneHHoCTb Buaa (1°°), KOTOPYIO pacKpoem C MOMOLLb0 BTOPOro 3a-

Me4daTesibHOro npeaena.

11



-2
2\ o2 2\
lim (1--} :(1‘”): lim (1+—j = 1lim (1+—j —e2,
X—0 X X—0 X X—>00 X

2) Opobb B ckobkax CTpeMUTCs K eauHuue npu x — . Mimeem Heonpepe-
NEeHHOCTb BMUAa (1“0). [MpyMeHMM BTOPOU 3amMevaTeribHbIV Npeaernt:

1-2x 1-2x
Iim(3x_1j =(17) = lim (1+3X‘1_1j _
3x+3

x—>o\ 3X+3 X—>00 X+
1-2x
. 3x-1-3x-3)"% 4 ™ 1
=lim|1+ = lim|1+ = limpl+ ——r
X—>0 3x+3 X—>0 3x+3 X—>0 3x+3

4

=o0. YMHOXUM U

F 3x+3
3HameHaTenb CTpemMuTcsl K 6eckoHedyHocTu: Aim
X—>0 —

pasgennm nokasaTtenb CTEMeHW Ha 3HameHaTenb. [lpeobpasys BbipaxkeHue

noa 3HakoMm ripeaesia garee, nojiydmnm.
3x+3 -4
(1-2x)

1-2x .
-4 3x+3
[im 1+; = lim| 4 ~———— =
X—>o0 3x+3 X—>00 3x+3
4 4
=4(1-2x)
3X+3 )\ 8x+3
-4
1 lim —4+8x §
— eXA)OO 3x+3 — e3.

=)!|_r20 1+ 3x+3
—4

Mpu BbIMUCTIEHNM STOTO Npeaena ucrnonb3oBaHbl 0606w eHHas dopma BTO-

f(x)
j —e, rae f(x):3XZ3

poro 3amedartenbHoro npegena |lim |[1+—
f(x)—>o0 f(x)

Teopema o npegerne nokasatesibHO-CTeNneHHOW PYHKLUUMN.

OteeT: 1) €72;2) &3,

Flpu'HaxoxaeHnn npeaenos NonesHo 3HaThb crieaylolie paBeHCTBa:
In(1 + x)

. dog. (1+ x )
lim M:Iogae, a>0, a#1,BYacTtHOCT!N |iMm ————~=1;
x—0 X x—0 X

) aX-—1 ) ex -1

lim =Ilna, a >0, B4YacTHOCTM |lim =1.

x—0 X x—0 X

12



3adaHus Onsi aydumopHou pabomsbi
30. HanTtu npenenbl ykasaHHbIX PYHKLNIA:

1) lim 29 2) lim —%_; 3) lim 207X
x>0 X x—08in3x x—0 Sin3x
4) lim 1—0(2)sx; 5) lim 1—c.os6x; 6) lim s!n5x;
x->0 X x—0 XxSsin3x x—z SIN6X
7y lim S|r21(2(x—1)); 8) lim 2arcsmx; 9) lim sm3x—smx.
x>1 X5 —-7X+6 x—0 3x x—0 5x
31. Hantu npegenbl ykasaHHbIX PYHKLNKA:
4 x-1 X -X
1) lim (3“2) : 2) lim (Lj : 3) i (2X_1j :
x—o\ 3X —1 x—o\ 1+ X x—¥e| X+ 3
2x 3x+1 -2x
4y tim [1+2] 5) lim [ X1 Syulim [2X*+1)
X—>00 X x—oo\ 2X —1 x>0\ 4x -3
32. HanTtu npegensl ykasaHHbIX PYHKUNK:
' In(1+4x X _
1) Jim 2resinox. 2) fim MU 4% 3) lim >
x—»0 sinx x—0 5x x>0 X
X . log, (x —2
4) lim &1 5) lim £ =08 % 6) lim 2% (*~2)
x—>0 3Xx x—0 X x»3 2X_8
33. Hantu ogHOCTOpPOHHKUE npefensl yka3aHHbIX PYHKLUNNA:
X y .
1) i : 2) lim thx; 3) |
) X|l>ﬂi1w x2 41 ) x—larr:]oo X ) xl—>n;01+e1/x

3adaHust Onsi uHOueuodyanbHOU pabombi
34. HanTtu npenensl ykasaHHbIX PYyHKUNNA:

sin2 X
1 Tim sm3x; 2) lim 3. 3) lim cosx—c2:os5x;
x>0 X x—>0 x x—0 2X
sin(3x+3 , '
4) lim x-ctg; 5) lim sin(3x+3). 6) lim —SN4x_.
x—0 3 x>-1x2 _4x—5 x=>0+xX+1-1

4 2 _ ein?
7) lim 1=0058X 8) lim SN SX_SI"X. g iy x(arotgx—f).
x>0 3x x—0 X X—o© 2

35. HanTtu npenenbl ykasaHHbIX PYHKUNK:
2

X 3x 3x
1) lim [ 2X=1) 2) lim [ 3X=17". 3) fim [1-—| -
x—»o\ 3X +4 x—o\ 2X +5 X—>%o0 5x
X1 , x
4) lim [3X=2] 32 . 5) lim (1 tgx)?9 6) lim | X ~2X+11
x—o\ 3X + 2 x—0 x—>o| X —4x+4
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36. HanTtu npenenbl ykasaHHbIX PYHKLNK:

1) fim —SNX_.
x>0x+9-3"
4) lim (2—x)tg”TX;

X—2
X
6) lim (1+3j ;
X—>©0 X

_ (sin3x )"
9) lim ;
x—0 X

2) lim (“ij;
3

X—>o\ X —

1—cosx —tg2x

3) lim _
xsinx

x—0

. J1+sinx —v1-sinx

12) lim (2x +1)[In(3x +1)=In(3x +2) ;

X—>0

14) lim
) x-0  sin®x

17) lim (1+tg2x

x—0

1+ x% —cos X _

)thgzx

1-cosx —tg°x

20) lim

x—0 X sinx

1
23) )I(im)(cos X)x2;

1
26) 1im (5—2x)ax2;

X—2

29) lim (1+th&)§;

x—0

5) lim ;
x—0 X
i 1
. sinx . .
7) )!Iinﬁ =2 ; 8) )I(m)(ﬂsmx)x;
. 1 et 1Y
10) lim (1-3x)x; 11)/lim :
x—0 x—o\ X —3
13)nlim (x-sinl);
X-—>0 X
x+1 .
15) im [2=2X) . 16) tim SIN3X .
x—o 1-2x x—0 tg4x
1
18) lim (\/1+x—x)/x; 19) lim (cos x)"*;
x—0 x—0
X+3
sin 2% +1)
21) lim | =24, 22) Iim( X j :
x—0 X x—oo\ 4x -3
2
24) Vi (sinx)®* 25) Xi%(tgx)tgzx;
2
. ct922x . Sin2X
27) lim (cos2x) ; 28) lim ——=—;
x—0 x—7 14+ C0oS” X

30) lim J1-tgx —J1+tgx
sin2x '

X—>r

37. Hantu ogHOCTOPOHHWE npefensbl YKkasaHHbIX PYHKLUNNA:

1) lim M;

X—>+0 X

sinx|

2) lim
x—>10 X

3) fim X1
x—>1¢o‘x—1‘

1

OteeTbl: 30. 5) 6; 7) -5 31. 1) e*; 5) . 32. 4) -3 33.1)1; -1; 2) 1;

~1;3) 0; 1. 34. 2) %; 4)3;5) -

3

1

—;9)-1.36.1)6; 3) ——;
59 ) 6:3) —

1 1 1

1 4) i; 5)1;7) i;
T 27

12) 2; 14) 25 17) e?: 18) e 2:19)1; 23) e 2; 27) e 2. 37.1) 1; 0; 2) 1; —1;

3) 1; —1.
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4. CpasHeHue 6eckoHe4YHO Manbix ¢pyHkyul. HenpepbieHoCcmb pyHKUUU

MycTb a(x) n B(x) 6eckoHeuHo Manble PYHKLMM MPK X — X, 1 lim a(x) =A.
X—>Xg IB(X)

1) Ecrm A% n A=0, 10 a(x) n B(X) HasblBalOT 6ECKOHEYHO MarlbiMu

YHKUUSIMU 0OHO20 ropsidka.
2) Ecnn A=1, 70 a(x) n B(x) Ha3bIBAIOT K8UBATIEHMHBIMU 6ECKOHEYHO

manbiMu hyHKUUsAMU: o (X) ~ B(X) npu x — X, .

3) Ecrm A=0, 10O a(x) Ha3bIBalOT 6ecKoHe4yHo Mmarsol @yHkuuel bonee
8bICOK020 Nopsidka Manocmu, Yem B(x): a(x)=o(B(X))Mpn x — X;.

4) Ecrm A=, To a(X) Ha3sbiBalOT GECKOHEUHO Manon yHKLvei Gonee
HU3KOTO nopsiaka manocTtn, Yem AB(x), unm B(x) Gonee BeiCOKOro nopsiaka
marnoctu, 4em a(x): B(x)= o(a(x)) npu X — X§.

5) Ecnu npegen XILr?(O ZEX

cpasHUMbIMU 6ECKOHEYHO MasibiMu gbyHKUUSMU.
. alx
Ecrim lim (—)k
X—Xq (ﬂ(X))
chyHKUME nopsiaka K No CpaBHEHUIO €,4(X) npn X — X, .

Teopema. lNpegen oTHOWEHUS GECKOHEYHO MarsibiX (OYHKUNA HE N3MEHUT-
Cs, ecnu Nodyl N3 HUX 3aMEHUTL e 3KBUBANeHTHON.
[Mpumepbl aKk8uBarieHMHbIX 6@CKOHEYHO MaribiX (OyHKUUU:

He cyliecTByeT, TO a(X) u £(x) HasbiBalOT He-

=A 0< \A\ < o0, TOW( X) Ha3bIBalOT GECKOHEYHO Masoil

x—0 x—0 x—0 X2
sinax ~ ax: tg ax ~ ax; (1-cosx) ~ 7;
. x—0 x—0 x—0
arcsin ax ~ ax; arctg ax ~ ax; (ax—1) ~ Xxlna;
x—0 x—0 x—0
(eax—1) ~Jax; log, (1+ x) ~ —; In(1+ax) ~ ax;
Ina
X—0 K x—0
x? -1 alx-1); (1+x)" =1~ k-x.
. 2Xsin3x . Incosx
flpumep 7. Boluvcnutb npegenst 1) lim ————; 2) Iim ———.
x—0 1-cos x x-0 X

PeweHue. Bocnonb3yemcs TeOpeMon 0 3aMeHe 3KBMBASIEHTHbIX BeCKoHeu-
HO ManbIX PYHKLNNA.
x>0 y2

; 1-cosx ~ — .
1) tim 2xsin3x ZEOJZ 2 |- iim 2x 23x _12.

x—0 1—Ccos x

0

x—0 x->0 X

sin3x ~ 3x 2
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B t—0 ]
0 1 In(1+t) ~ ¢
n(1+(cosx —
2) lim MCOSX _ (01 _ yiny 1+ ) jim (cosx—1)=0 | =
x—0  x2 0 x—0 X2 x—0
t=cosx -1
_cosx—1 50 x2 | _x2/2 1
=I|m—2= 1-cosx ~ — |=1Iim 5—=—7-
x—0 X 2 x=0 x 2

OteeT: 1) 12; 2) -0,5.
dyHkUMA ¥ = f(X) Ha3bIBaeTCS HEMPepbLIBHOLU 8 MOYKe X4, ECTINA:
1) oHa onpefeneHa B TOYKe X, HEKOTOPOW ee OKPECTHOCTH,
2) cywlecTtByeT npegen hyHKUMM y =f(x) B Touke Xg;

3) 3TOT Npeaen paBeH 3HaYEHNIO YHKLMM B TOUKe X, 1 lim f(x)=7(X,).
X=>Xp

Ecnn x — x, Tak, 4to X > Xy, 70 lim f(x) HasbIBaKOT 1PasoCmMOpPOHHUM
X—)XO
X>X0

npedesiom 1 obosHauawT lim f(x). Ecom, X=—> X, Tak, YTo X< X,, TO
x—>xp+0

lim f(x) Ha3blBalOT ;1€80CMOPOHHUM ripederiom n obosHavatT  lim  f(x).
X—Xg x—>x0-0
X<Xp

J1eBOCTOPOHHMIN N NPaBOCTOPOHHUI Npeaeribl HasblBatoT 0OHOCMOPOHHUMU

npedenamu. Ons Toro, 4tobbl lim f (x) = A, HeobxoAMMO M AOCTATOYHO, YTO-
X=Xq

6o lim f(x)= lim f(x)=A.

X—Xxg—0 x—Xg+0
Toraa 3HayeHne (PyHKUUK B TOYKE HEMPEPbLIBHOCTH
T, )= )= I ),

Bce OCHOBHble .afieMeHTapHble (OYHKLMN HenpepbiBHbI B CBOEN 06nacTu
onpeaenexHus.

Ecnn B ToYKe Xy HapyllaeTca HenpepbiBHOCTb (YHKLUKW, TO TOYKY X,
Ha3bIBalOT MoYKoU paspbkiea hyHKUUU.

[lycTb X, = TOMKa paspbiBa YHKUUW. Ecnn npn 3TOM OAHOCTOPOHHWE MNpe-

AEenbI'CYLLECTBYIOT N KOHEYHbI, TO TOYKY X, Ha3blBalOT TOYKOW pa3pbiea | poda.

[lyctb X, — Touka paspbiBa nepsoro pogan lim f(x)= lim f(x)=f(x,),
x—>x0—0 x—>x0—0

TO TOYKY X, Ha3bIBalOT MOYKOU yCcmpaHUMO20 pa3pblea.

MycTb X, — Touka paspbiBa nepBoro poaa. Ecnn  lim f(x)= lim f(x),
x—Xxg—0 x—xg+0

TO TOYKY X, Ha3blBaAlOT MOYKOU pa3pbliea nepso2o poda co ckadykom. CKayok

cbyHKLMM onpeAensioT no copmyne w=| lim f(x)— lim f(x).
Xx—>x9—0 X—Xxg+0
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Ecrm f (xo) He CyLlecTBYyeT, XoTs Obl OAMH U3 OOHOCTOPOHHMX MpPeaenos

paBeH o MPU X —> X, WM HE CYLLECTBYEeT, TO TOYKY X, Ha3bIBalOT MOYKoU
paspbiea 8mopoeo poda.

lMpumep 8. NccnepoBaTb PYHKUMIO HA HEMPEPLIBHOCTb.

X+2, ecrnu X < -2,

2
f(x)= X _4, ecnu —2<x<0;
2

sinx, ecnu x = 0.

PeweHue. OyHKUMA onpefeneHa Ha BCEN YNCNOBOM OCGU N HenpepbiBHA Ha
nHTepBanax (—«; —2),(-2;0),(0; + ), T.K. NpeAcTaBneHa HayHNX arieMeHTap-

HbIMWN pyHKUMAMU. Nccneayem oyHKUUIO B ToYKax x ==2 1 x =0, npn nepe-
Xo[e 4Yepes KoTopble MeHAeTCH aHanuTuyeckoe 3afaHue QyHKLNN.

2
Ecrm x=-2, 10 f(-2) = % = 0. Hangem OAHOGTOPOHHUE Mpeaens!.
7
im (x+2)=0; lim X ?_0.
Xx——2-0 x5-2+40 . 2
Wrak, lim f(x)= lim f(x)=f(-2)=0p%a 3HaunT, x=-2 — TO4Ka He-
x—>-2-0 x—-2+0

NPEPbIBHOCTU DYHKLIUN.
Ecnun x =0, To f(0) = sin0 = 0. Haiigem oaHOCTOPOHHWE npefernb!.

2
im X 5% 2 5 jim sinx=0.
x—0-0 %, 2 x—0+0
Ntak, lim f lim #(x)=7(0), a 3HaumT, Touka x =0 — TOYKa pa3pbiBa
Tak, lim (X)ix_|>0+o (x)=7(0), a 3HaunT, Touka x TOYKa paspbiB
NepBoro poAa co ckadkom, paBHbIM @ =| lim f(x)- lim f(x)=|-2-0|=2.
x—Xxg—0 X—Xg+0
Tk Iirgof(x) =f(0)},T0 roBopsiT, YTo chyHKLUMs f(X) HenpepblBHa cripaBa B
x—0+
Touke x =0.

OTBeT: f(x) HenpepbiBHa Ha R/{0}, x =0 — Touka pa3pbiBa NepBoro poaa.

3adaHus Onsi aydumopHou pabomasi

38..Onpegennts npn x — 0 nopsagkM manoctu yHkumn y = 3X, y = X2,

y = \/;, y = x3, Yy = X/2 OTHOCUTENbHO PYHKLUN ¥ = X .
39. HanTtu npegenbl, ncnosnb3ya Tabnmuy aKBMBaNEHTHbIX 6eCKOHeYHO MaribiX
YHKUMA.
. sin(3(x-2 . Xsin6x ' — Si
1) Tim (3( ) . 2 lim _ sin3x —sin5x _

> ; 7 3) lim ;
X2 X“—3x+2 x—0 (arctg2x) x—0 2x
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e -1 eSn7x _1 _ In(1+7x)

4) lim — X 5) Ilm—; 6) lim —
x—0sin10x x—0 x2 +3x x—0 Ssin7x
3 _ -2
7) lim Inx 3; 8) lim In(x” 5X+7) 9) lim (cosx)1/Sln x
x—>e X—e x—3 X—3 x—0
Q ecru x # 3;
40. [laHa doyHKUNSA f(x)=9 x-3° "

A, ecnu x=3.
[Mpn Kaknx 3HadeHusix napameTpa A yHkumna f(x) byneT. HenpepbiBHON B
Touke X =37 [NocTpouTb rpadork yHKLUNN.

N HanTn eé

41. YctaHoBUTL 0651aCTb HENPEPLIBHOCTU PYHKUUWN Yy = 2X+2
X%

TOYKM paspblBa.
42. ViccnepoBaTb OYHKUMU HA HEMNPEPLIBHOCTb N NMOCTPOUTbMX rpadpuku:

—Xx, Xx<0; 2/x, x <G
3 . 2 : x° +x
1) f(x)=4x°, 0<x<2 2)f(x)=<x“+1 0<x<3; 3)f(x)=T
X
x+4, x>2. 2X¥4, x> 3.
43. ViccnenoBaTb Ha HEMPEepbIBHOCTb OYHKUMIO y = 370+ 1 1 B TouKax X =1,
44. Hantn ogHOCTOPOHHKE Npeaensl:
. X . : .
R x[)r?oo x2 +1 ’ 2) XILnJ_r‘loothX, 3) x“—>n201+e1/x '

3adaHus 9mnsi. uHOueudyasnbHol pabomabl

45. Onpegenutb npu x — 0 mopsiakM ManocTu gaHHbIX QYHKUUN OTHOCUTENb-
HO (PYHKUMN ¥ = X .

y=25 2) y = x4 x 3) y =32 -V
, 7x8
4) y =1-cosx; 5) y =tgx —sinx; 6)y=—"—.
X" +1
46. CpaBHUTL DECKOHEYHO Marnble PYyHKLUMMW.
4_
1)a(x)=3x 14, B(x)=x% x—0;
x

) B(x)=1-Ix, x>1,
\/x +2x° (x)=In(1+x), x> 0;

1)a(
) . B

a(x):1 cos’ x, B(x)=sin’x, x —0;
)

x

X +1
x%+1

1 .
(x)—;, X —> 0]

18



arctgx 1
6) a(x)= L 'B(X):F’ X > 0]

7) a(x)=1+sin’x, B(x)=cos’x, x — 7/2.

47. [lokasaTb, YTO AaHHble PYHKUMN ABRAAOTCA BECKOHEYHO MaribiMu OO4HOro

nopsgka ManocTtu.
1) f(x)=tgx n ¢(x)=arcsinx npu x — 0;
2) f(x)=1-cosx u p(x)=3x* npn x —> 0.
48. HanTtu npegens! ykasaHHbIX PYHKLNK:

. 3
1) arcsm8x; 2) lim thx; 3) lifn tg°4x ;
x—0In(1+ 4x) x—0 tg8X x50 sin®10x
1
L
9/ — 3
4) lim X =1, 5) lim 1+ X . 6)\lim M1+ 5%) .
x—0 X x—0 X x=0 X
2 B : 2
7 lim In(3>2< +5x 21); 8) lim S|2n3(x+1); 99 lim tg(x - 3x+2)
x>2  X°-6x+8 x>-1x°+4x-56 X2 x“—4
2
In(1-2 ) 3X _ n2x
10) lim n(1=2%) 1) fim 5% " ) i 23 -
x-0sin7 (X +4) x—27 tg (COsX 1) x—0 X + arcsin x
x w2
13) lim&—<. 14) linf =X~ 15) lim 019X .
x-1 Inx x—>0.8in 7 X x_ % COS2X
4
arctg(x2—2x) In(1+\/x_3) 2(6”—1)
16) lim _ . 417 lim —— . 18) lim :
x—>1 sinzTx x>0 X _4 x—>o3(ﬂ3/1+x_1)
cos X tg(3”/x _ 3) 23X _ q2x
19) lim—2; 20) lim 5 . 21) lim s
x=11-+/x X7 30037)( , x—0 X +arcsin x
1/sin3x
. 33 (14 x72%
22) lim : 23) lim X
) X"°In(1+x\/1+xex) ) X_>0[1+X25X}
2+COSX- 1/ cos®
24y lim 2X=7 . 25) |im (ctgﬁ)/ 2.
LE  3+2xsinx X—>7 4

49. \ccnepoBaTb PYHKLMIO HA HENPEPbLIBHOCTL f(X) =
2, ecnux=0.

50. ViccnepoBaTb OYHKLUMM Ha HEMPEPLIBHOCTb N NOCTPOUTL UX rPadUKu:

2
-1 cecrnu x #0;
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x?+1 x<O0; x+4, x<-1,

1) f(x)={sinx, 0< x < 7/2; 2) f(x)=4x*+2, —1<x<1%
X—7n/2+1, x=7x/2. 2x, x>1.
X%, x<0; -2x, x<0;

3) f(x)={tgx, 0< x < z/4; 4) f(x)={Jx, 0< x<4;
4x -3, x> /4. X4 x> 4.

51. iccnepoBaTb Ha HeNpepbIBHOCTb  (PYHKUMIO Y = 3V 4 8 Toukax

52. Nccnepnosatb Ha HeENpepbIBHOCTb PYHKLUNIO f(X) = iX +;1
X +

B,TouKax X; = —1

n X, =-3. Caenartb CXeMaTU4eCKni YepTéx.

53. ViccnepoBatb Ha HenpepbiBHOCTb PYHKUMIO f(X) = >3 _22 B Toukax X; =0
X +

n X, =—2. Caenatb CXeMaTU4eCKni YepTéx.
54. Hantn ogHOCTOPOHHUE Npeaensl:
In(1+¢¥) _
1) lim ————=; 2) lim

Isin x|, X —1
X—>too X X—>10 X ’ x—>1+0 ‘X — 1‘ .

55. Hant ogHOCTOpOHHUE nNpeaenbl ykadaHHbIX PyHKumM npu x — 0:

1) y =ctg x; 2)y=arcctg%; 3) y=e"*.

OtBeTbl: 39. 1) 3; 4) %; 6) 1;7) §; 9) —%. 44. 1) 1; -1; 2)1; -1; 3) 0; 1.
e

48.18) 27: 19) 7: 20).—2: 21) Ing; 22) 3In3; 23) %; 24) BL; 25) e.

T + 7T

54.1)1; 0; 2) 1; 41" 3).1°-1.

ANPPEPEHLUUAIIBHOE MCHUCTIEHUE
®YHKUUN OOAHOU NEPEMEHHOU

5. lMpou3eodHasi. OcHOBHbIE npasusna oughghepeHyUpo8aHuUsl.
Tabnuya npou3eo00HbIX
MycTb PyHKUMA y =f(x) onpedeneHa Ha NPOMexyTke X, 3Ha4YeHus x; U X,
npuHagnexar aToMy NpomMexyTky, y, =f(x;) n y, =f(x,) — cooTBeTCTBYyIOLLNE
3HayeHns PyHKuMK. Toraa pasHoOCTb AX = X, — X, Ha3blBaeTCs MnpupaLleHnem
aprymeHTa, a pasHoctb Ay =f(x,)—f(x,) — npupalieHmeMm yHKLMM Ha OT-
peske [X;; X,].
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[NpoussodHolU ¢yHKyuu y =f(x) NO aprymMeHTy X HasblBaeTca npegen oT-
HOLUEHUs npupalwleHns (yHKUMM K NpupaLleHnio aprymeHTa, koraa nocnep-
Hee NPOM3BOMbHLIM 06Pa30M CTPEMUTCS K HYIHO:

lim A—y:y’ unm f'(x)= lim fix+ Ax) = 1(x)
Ax—0 AX Ax—0 AX
f[eomeTpuyeckn npousBogHasl npeacraBnsieT cobon yaroeol koaghhuyu-

eHm KacamesibHoU K rpadouky pyHKumm y =f(x) B TqueM(x; f(x)):
y'(x)=k=tga,
roe a — Yron HakrnoHa KacaTenbHOW K MONIOXUTENbHOMY HafpaBreHnto ocu
Ox B Touke M (X; f(x)).
[MponsBogHas ecTb CKOPOCMb U3MeHeHUsT (hyHKyuU y =F(X) B TOUKe X.

[Mpouecc oTbiCKaHUsS NPOU3BOAHON (PYHKUUKM Ha3blBaeTes oughbghepeHUUpo-
gaHueM.

OcHoeHbIe npasuna dughghepeHyuposaHusi
Mycte U =u(x) n v=v(x) — PyHKUUN, UMeloLLNe NPOn3BOAHLIE, C=const,

Toraa:
1) C'=0;
oo (B (1 Ao u ).

2) (Cu(x)) =C u(x),( c j _(C u(x)j c
3) (u(x) £ v(x)) = u'(x) £ V/(x);
4) (u(x)- V(X)) = U'(OV(x)+ U0

u(x)) _ uv(x) - u(x)¥(x)
5) g .

v(x) ve(x)

MMpasuno dughgepeHyupogaHus crioxHol yHKuuu: ecnn y = f(u(x)), T.e.
y=f(u), u=u(x), To_y(x)=Ff(u)-u'(x), rae x — OCHOBHOW aprymeHT, U —
NPOMEXYTOYHbIN apryMeHT.

Tabnuyanpou3800HbIX OCHOBHbLIX 3JIeMeHMapPHbIX hyHKY U

' , ' 1
1)(x“):a-x“‘1,aeR; 2) (x) =1, 3) (\/;) =—2\/;;
1Y ./ 1. a _ | X
4) (;j :_?, 5) (a") =a*.lna; 6) (ex) =e”;
' 1. 1, Y :
7) (log, x) = e 8) (Inx) = 9) (sinx) =cosx;
, ' 1 ! 1
— _sinx: 11) (t = ; 12) (ctgx) =— ,
10) (cosx) =-sinx; ) (tgx) cosZx ) (ctgx) Sin? x
. ’ . ’_ 1 . [ .
13) (arcsinx) = — 14) (arccos x) =— — 15) (arctgx) ~
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16) (arcctgx)' =—

1 . o
11 x2° 17) (shx) = chx; 18) (chx) = shx;

19) (thx) = 12 ; 20) (cthx) = - 12

ch“x sh“x

PaccmoTpum audbepeHumpoBaHne CrnoxHonm pyHKUUN.
3anuwem mabnuuy OughgepeHUUPo8aHUsT CIIOXHbIX drieMeHmapHbIX
yHKUUU. TlycTb PYHKUMS U = U(X) UMeET NPOU3BOLHYIO.

1) (Ua), —at” " U(x),a eR; 2) (\/U), =M' 3) (%j’ y “u(x).

2\u’ U2
4) (au), =a"-Ina-u'(x); ( ) =e" - u'( 6) (Iogau)' = Z'I(nxez;
7) (Inu) =%-u’(x); 8) (sinu) =cosu-u'(x)¢ 9) (eosu) =—sinu-u'(x);

10) (tgu)' = 12 u'(x); 1) (ctgu)' __ v 12) (arcsinu)' _ulx) .

cos®u sin“u’ Vi-u?
13) (arccosu) = -~ (X)2 ;14) (arctgu) 2 W), 15) (arcctgu) =- u(x) .

1-u 14 u? 1+u?’

16) (shu) =chu-u'(x);  17) (chu)e=$hu-u(x); 18) (thu) = Ch12u u'(x);

19) (cthu) = -

-u'(x).
sh?u (x)

Ecnu B 3agaHHOM CrOXHOW, (OYHKLMN BblOENUTL NocnenoBaTenbHOCTb OC-
HOBHbIX 3JfIeMEHTapHbIX PYHKLWW, ee COCTaBMAKLWNX, TO HETPyaHO HauTu

NPOU3BOAHYIO JOO60ON CAOXKHOW (PYHKUMK, NPUYEM MPOMEXYTOYHbIX aprymMeH-
TOB MOXET ObITb HECKOSIbKO.

lMpumep 9. Hantn nponsBogHbIe crefyrowmx QYHKUMN:
1) y =10%*°92) ' ¥'=cos®(8 - 5x?); 3) y =€ m 4) y XJ;;]Z?’X)
X
Pewerue. 1) Flpeactasmum gaHHyto dpyHkumio B Buage y =10, u=3x-5.
Toraa npousBogHas pyHKLUMN MO aprymMeHTy x OygeT paBHa:
yl=10"Y, -u' =(10"), - (3x - 5), =10“In10-3 =10°*°In10-3 = 3In10-10%* >,
2) MlpeactaBuM dyHKUMIO B BUAE: ¥y =u°, u=cosv, v =8—5x*. Toraa no

npasuny anddepeHuMpoBaHna CNOXHON YHKUMN 1 Tabnuue nNpon3BoLHbIX
NoNy4YnMm:

y' =(cos’(8-5x%)) = (u"’)’u (cosv), -(8-5x7 )’X = 3u2 - (—sinv)- (—10x) =
~ 3c0s?(8 - 5x?)- (—sin(s _5x? ))-(—10x) — 30x-cos?(8 — 5x2)-sin(8 — 5x2).
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3) Bocnonb3yemcs npaBuriamMmm HaxoxgeHus Npon3BoLHON NMPOon3BeaeHns n
NPOU3BOAHOMN CIOXHOW OYHKLMK, a TakK e Tabnuuen npousBOaHbIX:

y'= (63")’ ATX? +3 +e¥ -(\/7x2 + 3)’ =
= g3 -(3x)' A7x% +3 +e** -;-(7x2 + 3), =

207x%+3
=e3x-3-\/7x2+3+e3x-;-14x=e3x(3- 7x2+3+7—x}
207x*+3 N7x%+3

4) Bocnonb3yemcsa npaBuiamMmm HaxoxaneHnsa Npon3BoaHON YacTHOFO U Npo-
N3BOAHOWM CITOXXHOM (PYHKLMK, a TaK e Tabnunuen NponsBOgHbLIX:

(x+ In(3x))' -tg2x — (x +In(3x))- (thx)' _

!

y:

(tg2x)°
1 4 '
_(1+3X-(3x)j-thx—(x+In(3x))-&2(—2X‘)-(2x) )
tg22x
14 B Y 1) _2(x+|n(3x))
_(1+3x 3] tg2x —(x +In(3x)) c0s?(2x) 2:(1+Xj tg2x c05%(2x)
t922x t922x

YNpocTM NONy4YeHHOE BblIpaXXeHWe:

1 2(x +In(3x))
(1 ’ xj fgex- cos?(2x) (X +1)-cos® 2x - tg2x — 2x(x +In(3x)) ~

t922x X -COS%2X - t922x

sin2x

i 052 2x(x+|n(3x))_
sin2x

cos? 2x

_ (x+1)-€0s2x-sin2x - 2x(x +In(3x)) (x+1)-sindx—4x(x+In(3x))

(x+1)-00322x-

X-C0S?2x -

X -sin®2x 2x - sin® 2x

OtBerblid) ¥y =3In10-10°*°; 2) y'=30x-cos*(8—5x?)-sin(8 —5x?);
(x+1)-sindx —4x(x+In(3x))

X |4y v
—— 4 Y= —
J7x2+3 2x-sin“2x

3adaHusi Onsi aydumopHou pabomsi

3) y':e3x(3- 7x*>+3 +

- 2X
56. [Monb3ysacb onpeaeneHnem, HauTu MPOU3BOLAHYK (OYHKLMN y:ﬁ B
X+

TOoYke x =1.
23



57. Hantu npomssop,Hble yKasaHHbIX PYHKLUWN:

) y =5x* 3\/7+ 2)y:2x5—is+1+3x/;;
x> X
3)y:x2+i2—2x+2x; 4) y=5.2" —4tgx;
X
4
5) y = x> sin x; 6)y=X4+1;
x" =1
2x? —4x+5 1—cos X
7)y: 3 ; 8)y: 2 ;
X X
9)y:X-chx+l; 10)y=x/;+i—tg\/§;
x U
X
11) y =log; x +Inx — : 12)y:(\/;+1)-arcsinx;
arctgx
13) y = X-clox . 14)y=|ogsx-3X+i3—sin3.
arccos x X

58. Hantu nponssoaHyto JaHHOW (DYHKLMNB TOYKE X, :

1) y=x-arctgx, x,=0; 2)y=x*+x3-172, x,=1; 3) y_ln_x’ X, =€.
X

59. Hantu nponsBoaHble yka3aHHbIX PYHKLNUN:

1) y =cosbx; 2) y:73"‘1; 3) y:sh3x;
4) y:(x+1)100; 5) y=w/tgx ; 6) y =arcsin/x ;
7) y_li 8) y'=Incosx: 9) y = e

nx

60. Hantu nponsBoaHble yKasaHHbIX (PYHKLNNA:

1) y =sin3x + th’x; 2) y = x> sin 3x;
3)y: eX . 4)y:2—cos45x.

ctgdx’ ’
5) y = x - cth*#x: 6) y—2‘c°s45x+eamtg&;
7) y:(x5+3x—1)4; 8) y= \3/x4+3|n X;
9).y.=C08%(2x + 2¥); 10) y = x* -arcsin® x-¥x+9;

2 3 arctg\/;
xX°—5x+1 e
M)y = ; 12) y = :
4 [x2—4x+10J )Y x? +1
3x

X+e 3 4 4

13) y = ; 14) y = Y3x* +2x -5+ ,
)y o )Y (x_2F
3 2 3
15) y:3(xs+1j : 16) y:(2"4 —tg4x) :
X —
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17)y=|n5(x—2—X);

19) y =sin?x. 2% :
21) y:arctgx/1+x2;

2
23) y:(2tg3x+tg 3x) ;

25) y =sin®2x-cos8x°;
27) y =tg*3x-arcsin 2x°;

arccos3 X

e
29) y = ;
)Y VX+5
arcctg*5x
1) y=——""+;
)Y shy/x
2x+1
33) ¥ =[5 102 =3%%);
3 —_
35) y = In(x° —1) ;
In(2x — 3)

18) y = sin(tg+/x);

X

20) y = 2nx;
22) y = e—\/x2+2x+2

24) y = 3195%;

26) y = arcctg?5x An(x — 4);
28) y = (x - 3)*#arccos5x°;

30) y = sh°x?;
logs(3x.~7)
32) y= ;
) ¥ cth 7x®

34).y = ctg*(x? —1)-log,(2x);

36) y:1+\/x+\/x+\/;.

3adaHus onsi uHoueudyasnibHOU pabombi

61. NMonb3ysacb onpegeneHnem, HauTy NPON3BOAHbIE JaHHbIX OYHKUMIA B TOY-

ke x =-1:

1)y =x%

1
2)y=—.
X

62. Hantn nponsBogHbl€ €rieayoLwmnx PyHKLMIA:

1) y:§+§/x_2—4x3+£4+5;
X X

3) y = Yx B e >

2x3 —3x+1

5) y =083 tg(4x +1)°;

7)'y'= arctg®2x - In(x + 5);
My =27 . arctg 7x*;

(x—4)*
11)y:earcctgx’
13)y:M;

4tg 3x

2) y =(2x+4)®-e*-tg 4x;

4y y=x-ap + 5>

(2x? +4x—17"

6) y =tg*x-arcsin 4x°;

8) y =arccos” x-In(x? + x —1);

10) y = sh®4x-arccos~/x ;

e

12) y = ;
\/x2+5x—1

14) y = In(7x +2)
5cos 42x
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3
ch (j
X
17) y = 83rctg(2x3+ 3)
(x+1)

3x -1 2
19) vy = log:(7x° —4);
)y ,/3“1 95( )

21) y =sin§/x73+cosi;
X

23) y =arctg®(4 - x*);

25) y = g\/4 — x? +2arcsin%;

arccosi
27) y=e X
20) y =2 ;
J1+ tg2x
Jx
3y y=—10 .
arcsin2x

33) y = (1g° )5,

35) y:m«/4tgx+1 —2\/tgx .
Jatgx +1+ 2 tgx’

37) y = (0034 %) : 6‘&;

39) y = arctg‘/1_—x;
1+ x

arccos 3x*
16)y=—F7—"—;
)Y th®x

_ Tarccos(4x —1)
(x+ 2)4

2Xx-5
20) y =3
)y 2X+3

Jcos3x?

X3 +4x+1
24) In°(ctg6x +sin® x);

26) y = arctg\2% x> — Ini;
X

28) y=In?(x+ ¥x - 3);

_ xarcsinx

S0y ===
- X

x-1
32) y=(1-x-x°)e 2 ;

18) y

1g(4x+7);

22) y =

+1In 1—x2;

34) y =e* + e ;

36) y =ct ;
)Y J 1+ x°
3[,2
38) y =In X4 1;
X
e¥—-e™*

40) y =Incosarctg

63. Hantn yrioBoi ko3 duLMeHT KacaTernbHON K NIMHUKA y =f(X) B TOUKE X = X;.

1) f(x)=\/3x3—x2—5, Xy = 2;

\/5—x2
3) f(x)= s X =1;

4) f(x):1—e3i”23" .cos?3x, X, = —

2) f(x)=Y(2x2-4x3)*, x,=1;

12

64. Haiatn yron mexay AByMsa KpuBbIMKU y =f(X) n y =1,(X) B ToUKe ux nepe-

ceyvyeHund.

1) hX)=—, f00=x

3) f(x)=3x%, f(x)=1-x?;

26

2) fi(x)=—, H(x)=x>;

2

4) fi(x)=—, H(x)=1+x".

X [N X | =



6. Jlocapughmuyeckoe dughghepeHyupoesaHue.
lMpou3eodHble ¢pyHKUUl, 3a0aHHbIX NapaMempu4yecKuMu ypasHeHUsIMU.
lMpou3eoOlHasi HesieHbIXx pyHKUUU

Jlozapugbmuyeckoli npoussodHol yHKUMM y =f(X) Ha3blBaeTCH NPOU3-

BOAHas norapudma aToit cyHKumm, T.e. (In f(x))' = ';((X))
X

[MpenBaputenbHoe norapndmupoBaHue ynpowaet AuddepenuyupoBaHne
dyHKLMI, cogepxallumx onepauum yMHOXEHUs, AeneHns, BO3BEOEHUS B CTe-
NeHb, N3BMEYEHUST KOPHS.

lMpumep 10. Hantn nponssoaHyto pyHKUMKN y = (tgx)

PeweHue. Jlorapudmupys pyHKUMIO, MONYyYNM:

Iny =In(tgx)*°** nnu Iny = cos x - Intgx".
OnddepeHunpyem obe yacTn paBeHCTBA NO NEPEMEHHON X:
y!

—=(cosx)’-Intgx+cosx-(|ntgx)’:(—sinx)-lntgx+cosx-i- 12.
tgx cos“x

COos X

Torpoa,

y' = y(-sinx-Intgx + _L) = (tgx)®X(-sin x - Intgx + _L).
sinx sinx

)X (—sin x - Intgx + _L).
sinx

[Mpon3BoaHy0 YHKUMK, 3adaHHOW ./ NapaMempuyeckuMu ypasHeHUsaMU
{x = x(t), ') _dy

OmseTy y' = (tgx

HaxoaaT no doopmyne y. = = )
y = y(t), "ORAT O PPN ) o

3t
Mpumep 11. HaiiTn nponsBoaHyio % ecrm 1 t+1
y =t>+2t.
PeweHue. Haxoanwm
X,(t):[ 3t j':(Bt)'-(t+1)—3t-(t+1)’ _3(t+1)-8t_ 3
%1 (t+1) t+172  (t+1)?°

y(t)=(t +2t) =2t +2=2(t+1).

' 2
Torpa dy _y() _2At+1)-(t+1) :g(t+1)3.
dx X(t) 3 3

Otser: y = g(t +1)°.
dx 3

[MycTb ypaBHeHne F(x,y)=0 onpegensieT O4gHY WM HECKOSbKO Tak Hasbl-
BaeMbIX Hesi8HbIX QyHKUuUU y =y(x). byoem cuutatb, 4YTO 3TU yHKUMK
andpdgepeHumpyembl. YTobbl HaMTU NPOU3BOAHYIO (PYHKUMK, 3a4aHHON HesB-
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Ho, Byaem auddepeHumnpoBatb 0be yactn ypaBHeHunsa F(x,y)=0 no nepe-
MeHHOM X . [lonyyum ypaBHeEHME NepPBON CTEMNEHU OTHOCUTESBHO V', U3 Hero
BblpasnM Npon3BOAHYHO Y'(X).

Mpumep 12. Haittn y'. n3 ypasHeHns x> +Iny —x?.e’ =0.

PeweHue. bepem npon3BOLHYHO MO NepeMeHHOn X OT obeunx vyacTten ypas-
HEeHMS, NOSTYYNM:

1
3x2 +—-y’—(2x-ey + x2eY -y’):O.
y
Cnaraemble, cogepxalune y', OCTaBMM B JIEBOW YacTu ypaBHEHUS, ocTarlb-

Hble NepeHeceM BMpaBo.
Y'(l - xzeyj = 2xe¥ - 3x°.
y

(2xe” —3%%)-y
1< x%ye?

OTctloga criegyeT, 4To NPOU3BoAHasi paBHa y' =

Y _3y2).
OTtseT: y' = (2xe 23X ) Y.
1-x“ye’

3adaHus Onsi ayOumopHou pabomabi

65. Hantn npomnsBogHble yKkasaHHbIX (PyHKLUMA, NPMMEHMB NpaBunio forapud-
MWYEeCKOro andpdepeHunpoBaHus.

_(x=37(2x-1). - N3 (x Y.
1) y= X+ 1P ; 2)y =(cosx—1)" ; 3)y—(x+1j ;
4) y =(sin3x)%°%>; 5y = X(+7();)_53)4; 6) y:\/xsinx\/1—ex .
X +

66. Onpenenutb y' = Z—y A5 PYHKUMIA, 3aaHHbIX NapamMeTpUYecKu:
X

_ 43 _ 4 1 L2, _ 2 4.
1) x=t" -t 2){)(_\/1 te: 3){x 3cos“t;

y =2 4 y=t> y =4sin’t;
1.

4) lenTt; . {x:arccos t: 6) sz’

J

_[1_+2. f
y =t?Int; y =~N1-15 y=—
2 t+1
67. Hantu npomnssogHyo y’ =% OT HEABHbIX (PYHKLMN:
X

1) y* = x+In(y/x); 2) xy?—y>=4x-5;  3) x*y*+x=5y;
4) xsiny +ysinx=4; 5) ¥ =e—xy, B Touke (0;1).

68. Hantn npomnssogHyo x;, QYHKUMM Y = 3x + X2,
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3adaHus onsi uHlueuodyanbHOU pabombli

69. Hantu nponsBogHble yKasaHHbIX (PYHKLUNNA:
1) y = (x> +1)9%; 2) y = (cos(x +2))"*;

o3 | 5
3) y ’ 4)y:(3x 2)°\(7Tx+1)°

_(x=3)°(x+2)*

(x —1)3 (6x-4)*
5) y = (th 5X)arcsin(x+1); 6) y = (|092(X + 4))ctg 7x;
7) y = (sh 3x)c9(x+2). 8) y = (cos(2x — 5))2t9 5.
9) y = (Sin(7x + 4))°°l9 X, 10) y = (tg 3x)* ;
2 [ A
(x+2)
(2x-7)"3x-1_ (x +1)x-2
18) y=— = 14)y = ;
(x“+2x+3) 5‘/(x—3)2
15) y = (sinx)*": 16) y = (ctgx)V"* .
70. Hantu nponsBoaHble OyHKLUMI, 3a0aHHbIX apaMeTpUYecKu:
1) Xx=1+3t+1 2) x = el cost! 3){x=2(t—sint);
y =3t + 563 +1; y =e'sint; y =2(1-cost),
4) X=5SII”|3 t, 5) X:e—3t; 6) {X:t—3|nt,
y =3cos’t; y'=est: y =1-cost.
71. Hantu nponssogHyto y' :% OT HeABHbIX DYHKLUMN V-
X
1) x> +y° =5x; 2Ywx +4Jy =7; 3) y2=2Y,
X+y
4) sin’(3x + y?)=5; 5) ctg®(x + y) = 5x; 6) y? + x? —sin(x?y?)=5;
7) 2° +2Y =2X%; 8) exzyz—x4+y4:5; 9)ycosZ=exy;
X

10) Iny+£=x+y; 11)X2+y2=4,BTO‘—IKe (1, V/3);
y

12)%(x +4)> = 27(x - y), B Touke M(2; 1).
72, Haimn npon3BoaHyto Xj,, ecrnu:

X
1)y:x—%sinx; 2) y=01x+e2.
73. Hantn ypaBHeHUs kacaTernbHOW W HOpManu K AaHHOW KPUBOW B JaHHOW
TOYKe:
_ 42,
1) y =e*, x, =0; 2) y2:4x,M0(1;2); 3) {X_;’tozz.
y==r,
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74. Hantn TOukn, B KOTOPbIX KacaTtenbHas K rpaduky runepbonsl y =1/x na-
pannenbHa NpaMon y = —x/4 + 3.
75. B kakom Toyke KacaTenbHas K napabone y:—x2+4x—6 HaKrNnoHeHa K

ocu abcuucc noa yrnom a) 0°; 6) 45°?
76. HanTtu yron, nog KOTOpbIM NepeceKkarTCs KpUBbIe:

1)y:§mx2—y2:12; 2)y2:2xmx2+y2:8;
X

3) y=x>+3x*+2Xx Uy = -5x-5; 4) y=sinx n y=c0sx,0<x<r.

Oteetbl: 74. x=12. 75. @) x,=2; 6) xo=15. 76. 1) 7/2; 2) arctg3;

3) arctg%; 4) arctg 242 .

7. Quppeperyuan byHkyuu, e20 ceoucmea u
2eomempuyeckull cMbICHI.

lMpubnuxxeHHbIe ebIYUCIIEHUSsI C NOMOW,bIo,duchghepeHyuana

LugpgpepeHyuanom pyHkyuu y =f(x) Ha3bIBaeTcAa rnaBHas 4acTb ee npu-
paLleHunsd, nNMHenHaa OTHOCUTENbHO npupalieHus aprymeHTta. OudpdepeHuu-
arnom aprymeHTa Ha3sblBaeTCs npupalleHme 9Toro apryMeHTa: dx = AX.

OndpdepeHunan QyHKUMN paBeH MNPOU3BEOEHUIO ee MPOoU3BOOHOW Ha
andepeHuman aprymenTa: dy = f'(x)dx=y'dx.

eomempuyecku guddepeHumnan yHKUMM npeactasnsetT cobon npupa-
LLleHNe opAnHaTbl KacaTenbHOM K rpacuky dpyHKLmMn B Touke M(X,y).

OcHo8HbIE cgoticmea dughghbepeHyuara.
1) dC =0, C=const; 2) d(Cu(x)) = Cdu(x);
3) d(u(x)xtv(x))=du(x)xdw(x); 4)d(u(x)-v(x))=v(x)du(x)+u(x)dv(x);

5) d(E) _VAu—Udv s, T (x) < 0: 8) d(F(u)) = F(u)du., rae u = u(x).

v V2

CnpaBegnmBo NpnbIIMKEHHOE paBEeHCTBO: Ay zf’(x)-Ax, U, NUCNonb3ys
onpenenenve gugpdepeHunana: Ay ~dy .

Ay = y(x+Ax)—y(x), Torga y(x+Ax)-y(x)~f'(x)-Ax. 3anuwem nosny-
YeHHoe NpUbIINXKeHHoe PaBEHCTBO AN HEKOTOPOM TOUKN X, :

Y (Xo+Ax) = y(Xo)+Y'(X0)AX.

ITa,hopMyria LUMPOKO NPUMEHSETCA B MPUBITMXKEHHBIX BbIYNCIIEHUAX.

lpumep 13. CpaBHnTb npupaweHne wn gudpdepeHunan  yHKUNN
y =2x° +5x? —3x+1 B Touke M,y(1,5).

PeweHue. CoctaBnsem npupatleHme pyHKunm
Ay =f(x+Ax)—f(x)=

=2(x + Ax)® +5(x + AX)? = 3(x + Ax)+1—(2x> + 5x% = 3x +1).
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Mo ycnosuo x =1, Torga:

Ay(1) =f(1+ Ax) = (1) = 2(1+ Ax)® + 5(1+ Ax)* —=3(1+ Ax) +1-(2+5-3 +1) =
= 2(14 3AX + 3Ax? + AX®) + 5(1+ 2AX + Ax?) =3 -3Ax -4 =
=(2+5-3-4)+ Ax(6+10—3)+ Ax%(6 + 5) + 2Ax> =13Ax + 11Ax? + 2Ax>.

Hangem andpdepeHuman oyHKUmn:

dy(1)=y'(Ndx; y'=6x>+10x-3; y'(1)=6+10-3 =13; dy(1) = 13Ax.
Utak, Ay (1) =13Ax +11Ax% + 2Ax°, dy(1)=13Ax.

Ecrim Ax=1,1T0 Ay =13+11+2 =26, a dy =13.

Ecrim Ax=0,1, T0 Ay =1,3+0,11+ 0,002 =1,412, a dy = 13.

[Mpwn manbix Ax Ay =dy.

lMpumep 14. Hantn gudpdepeHumnan yHkunmn y :g\/49—x2 +4—29arcsin;

NP1 NPOM3BOSIbHbIX 3HAYEHUSIX apryMeHTa 1 ero ApupaweHus.
PeweHue. Hangem npon3soaHyo 3agaHHON PYHKLMN.

y’—1\/49 X +—-—X ﬂ; 49— x? .

2 249 - x* s
49

Toraa dy = v49 — x%dx.
OTBeT: dy =49 — x?dx.

lMpumep 15. Boluncnntb npnbnmxeHHoe 3HavyeHne arcsin0,51.
PeweHue. Bocrnonbayemcsi dopmyrnoin y(x,+Ax)~y(xy)+y'(xg)Ax. B
KauyecTBe X, Bo3bMeM X, =0,5 1, Ax =0,01.

, Ly 1
=(arcsinx) = .
T

Torpa arcsin(xy.+Ax).~arcsin x, + (arcsin x)’xO - AX.

Monyynm
1 z, 0,01 z, 0,02

arcsin0,51~arcsin0,5 + ——-0,01=
J1-0,25 6 osf 6 3

=0,524 + 0,012 =0,536.
OTtBeT: 0,536.

Mpumep 16. Boluncnntb NpnbnmxkeHHoe 3Ha4YeHne nnoLwagn Kpyra, paguyc
KoToporo paBeH 3,03 m.

PeweHue. VN3BecTHO, YTO nnowaap kpyra S = zR?. Mycte R=3, AR =0,03.
Torna AS~dS=27R-AR=27-3-0,03=0,187z. CnepgoBaTtenbHo, nso-
wanb kpyra paguyca 3,03 m pasHa
S=7-303%~7-3%2+0,187 = 9,187 ~ 28,84(m?).
OTBerT: 28,84 M2
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3adaHusi Onsi ayodumopHou pabomsbi

77. Hantu npupaweHne Ay n gundpdepeHuman dy dyHKUUM y:5x+x2 npu
x =2 u Ax=0,001.

78. Hantu audpdoepeHumansl yHKLNIA:
2

1)y =x*+4x% +6x% +4x; 2)y—X _1; 3) y =Vx®+6x%;
4) y = x tg°x; 5 y= «/arctgx + (arcsin x)?;

:In(x+\/4+x2); 7)y_—

1— x
79. Hantu audpdoepeHumarnsl yHKUMNA, 3aaHHbIX HESBHO:

1) (x+yP?-@x+yP =1 2)y=e’.
80. HailT npuBMKEHHOe 3HaueHWe YHKUMM Jy = X —4x% +5x+3 npu
x =1,03 ¢ TOYHOCTbIO A0 ABYX 3HAKOB NocnedanaTon.

81. Hackonbko, npnbnnantenbHo, yBENMUMTCS 06BHEM LUapa, ecnn ero paguyc
R =15 cm yanuHutca Ha 2 Mm ?

82. Hantu npnbnmxkEéHHoe 3Ha4YeHne {17 cao9HOCTBIO OO ABYX 3HAKOB nocne
3anaTon.

3adaHus onsi uHdueudyasibHOU pabombi

83. Hantu npupaweHne Ay v gudpdoepeHuman dy QyHKUnm y:1—x3 npu
X=1UAx=_.

3

84. [laHbl yHKUMS Yy = x° - 2X% +21 Touka Xo =1. Ana no6oro npvpaLleHns
HEe3aBMCUMOWM NEPEMEHHON AX BblAENUTb FMaBHYK YacTb NpupalleHus
dyHKuuK. OLueHnTb abCOMKTHYO BENTMYNHY Pa3HOCTU MeXay npupalleHu-

eM dyHKUuKN 1 eésamddepeHumanom B AaHHOM Touke, ecnu: a) Ax =0,1;

6) Ax =0,01. CpaBHuTb 3Ty pasHOCTb C abCOMTHON BenuunHon andde-

peHumana pyHKLNn.
85. Hantu audodoepeHLman oyHKUMIA:

1) y = xar6tgx —In\1+ x?; 2) y = cos® XXJ;1;
3)y= ctg(3x° +In6x); 4) y =109

, 4+x/_th—
) Vo=
f 4 - \/_th—

6) y = sh®4x-arccos~/x ;

7) y =th*Jx - arcctg3x ; 8) y = cth*2x -arcsin7x?.
86. Hantu audpdepeHumansl criegyowmx PyHKUUK, 3a4aHHbIX HEABHO:
a) x2+2xy - y? =a?; 6) Iny/x2 + y2 = arctg Y.
X

32



87. C nomowbto andpdepeHumana npubnmkeHHo (C TOYHOCTbIO 40 ABYX 3Ha-
KOB MocCrie 3ansiTon) BblYUCINTb AaHHbIE BENTUYUHbI:

1) 412, 2) 3/26,19; 3) arcsin0,6;
4) 416,64 ; 5) €%2; 6) Ig11;
7) In(e? +0,2); 8) 29 9) Intg47°15',

V2,92 +16 ;

88. Hantn npubnmxkEéHHOe 3HaYeHne (PyHKUMKN Y = 3,/1_—)( npu' x =0,1 ¢ TO4-
+ X

HOCTbIO 10 ABYX 3HAKOB Nocne 3ansaToMn.

89. Bbuncnute nNpubnmxkeHHoe 3HadeHue QYHKUnM y = \/x2 —7x+10 npwu
x =0,98 c ToYyHOCTbIO 4O ABYX 3HAKOB MOCIE 3ansTOM:

. 0
Oteetbi: 80. 5,00. 82. 2,03. 84. a)e=| Ay <Ay |= 0,011,%0(‘)/%11%,
y
. )
6) £ =0,000101, £199% _ 4104,
dy|

8. [lpou3e00HkIe u dughhepeHUUasbl 8bICUUX MOPSIOKOS

[poussodHoOU 8mopo2o ropsidka (BTOPON NPOM3BOAHON) PyHKUMKN Yy = f(X)
Ha3blBaeTCs NpomnsBogHasa ee nponssoaHon, T.e. y" = (f(x)) = f"(x).

[Tpou3sodHbIe 8bicUIUX MOPSOKOB(TPETbA, YeTBEPTAaA U T.4.) HAXo4ATCA no-
cneposarteribHbIM g depeHUnpoBaHeM PyHKLUN:

y =), PEe(0), ey = ().
Ecnu doyHKuma y = y(x) 3aaHa napameTpuyeckn CUCTEMON YpaBHEHUN
x = x(t),
{y =y(),
TO MPOU3BOAHBIE V., Vs Vi **° HAXOOATCA MO hopmynam:
R AURNY V3 g V)

- X(t) X(t)’ X(t)
LugpgbepeHuuan emopoco ropsiOka onpenensercs kak auddepeHunan ot
audbdepeHUnana nepsoro nopsigka, T.e. d2y=d(dy). AHanorn4yHo onpepge-
naTea auddepeHumans BbICLUMX Nopsakos: d°y = d(d?y),---,d"y =d(d"y).
Ecnu y =f(x), rae x — He3aBucMMas nepemeHHas, To AndpdepeHumansi
BbICLLUMX NOPSIAKOB BbIMUCAAKOTCA NO ddopMynam:
d?y =y"(dx);  d’y =y"(ax)’5 -5 d"y =y D(ax)".
lMpumep 17. Hantn nponsBogHble BCEX NOPSAKOB PYHKLNM
y=x°-4x° +7x%-8.
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PeweHue.
y' =5x* —12x?% +14x, y" =20x> —24x +14, y" =60x% — 24,
y* =120x, y® =120, y® =y -...20.
Mpumep 18. Haiitn y'(x) dyHkummn y =Inx.
PeweHue. Haxogmm nocrnegosarternibHO MNPOU3BOAHbIE JAHHON OYHKLNN.

Y ey =y NN, Y = (e Y

Y = (CAY-2)(B) (e + Dx T = (AP — = CWE =D

(=1)™(n - 1)!

x" '

lMpumep 19. Hantn nepsyo 1 BTOPYH NMPOU3BOLHbIE (PYHKLUMKW, 3adaHHOM
napameTpuyeckn x =Int, y =1/t.

Oteet: Y\ =

PeweHue. NepBasa npon3sogHas HaxoauTcs nNo popmyne y, = %
X

: 1 : 1 ,
y(t):_t_za X(t):?a yX:_:_

. d 1
Btopas npoussoaHas: y,, = = \- ;?:

OteeT: y, =-1/t; y,, =1Lt.

Mpumep 20. MNMokasaTtb, YTO PYHKLMA, Y = e* + 36X yOoOBneTBOpseT ypas-
HeHuto y" —6y"+11y' -6y =04

PeweHue. Haxooum nepByio, BTOPYKD U TPeTbi MPOU3BOAHbLIE OaHHOMN
YHKUMN 1 NOACTaBISAEM UX,B YpaBHEHME.

yr:ex+692x’ y”:ex+12e2X, ym:ex_i_2462x’
(¥ +24e°X) ~6(e” +12e%* )+ 11(e* + 6e**) - 6(e* + 3e¥) =
£e"(1-6+11-6)+e>(24-72+66-18)=0.

UTak, yHKus. yr=€* +3e* ynoBrneTBopsieT ypaBHeHuo y” —6y" +11y’ —6y =0.

lpumep 21. lpn NPAMOSIMHENHOM OBWKEHUM MaTepuaribHOW TOYKM 3aBU-
CUMOCTb MYTN. OT BPEMEHU OnpenensieTca ypaBHEHMEM S = J/t. Haiiu yCKO-
peHueaBUKYLLENCS TOYKN B KOHLE YETBEPTON CEKYHIbI.

PeweHue. epBada npomnsBogHasa Nyt no BpeMeHU onpeaensieT CKopoCTb

ABWKEHMS, a BTOpasi MPOM3BOAHAs — YCKOPEHME.

s(t)= I, v(t) = s'(t) = 2%? a(t) = v/(t) =

1 =—i(M/c2).

4443 32

1 1
2

1
2

a(4)=-

OTBeT: - m /G2,
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3adaHusi Ansi ayoumopHol pabomsbi

90. HaiiTu BTOPYI0 Npon3BOAHYI0 (OYHKLUMM ¥ = (1+4x?)- arctg 2x .
91. Insa gaHHbIX PyHKUMIA BeiMMCruTb " (X ):

1)y=sin2x,x0:%; 2) y =In(2+x?), x, =0;
3) y=arctgx, x, =1; 4) y =e*cosx, x,=0.
92. 3anucaTtb opMyrbl 45t NPON3BO/HBIX N1-r0 MOPSAKa yKa3aHHbIX BYHKLINIA:
1) y =Inx; 2) y =1/x; 3) y =2%;
4) y =cosx; 5) y= 1 ; 6)y =6
2Xx+5
7 y=x"-Jx: 8) y = xe>*; 9)-y =In(3 + X).
93. Hantn y' n y":
X = (2t + 3); = 2t = 2
1 ( 3 ) 2 1% 2cos?t; 3) /X In(1+t2),
y =3t y =3sin?t; y =t—arctg t;
X =2t 2, x = cos(t2+ 1), x = arccos/t,
4) 5) 6)
y =4t —t*; y =sin’f; y =t —t2.

94. Hantn y'(1,1), y"(1;1) pyHKUMK, 3a0aHHON HESIBHO YpaBHEHUEM

X2 +2y2 Lxy bx+y =4.
95. Hantn y' n y":

2 x>y’
1) y© =8x; 2)?+7=1; 3) y=x+arctgy.
96. Hantu gudppepeHumansl BTOPOro nopagka yHKLUMN:
1) y:e‘xs; 2) y =cosb5x; 3) y =arccos x.
97. Hantu gudppeperumarnbl TpeTbero nopagka yHKLUNN:
1) y = sin?2x: 2) y =X, 3) y = x%™*
X

3adaHus 0Onsi uHOueuodyasibHOU pabombi

98. [Ins gaHHbIX PyHKUMIA BbIYMCnNTb Y"(Xp):

1) y = e%sin2x, x, =0; 2) y=e*cosx, x,=0;
3y =sin2x, Xy =r; 4) y (2x+1) Xo =1;
5) y =In(1+x), X, =2; 6) y =—x%*, X, =0;
7) y =arcsinx, X, =0; 8) y=(5x—4)5, Xg=2;
9)y:xsinx,x0:%; 10) y = x%Inx, x0=%;
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11)y:xsin2x,x0=—%; 12) y =x*Inx, x, =1;

13) y = x+arctgx, Xy =1; 14)y=coszx,x0=%.

99. 3anucaTb opMyIibl AN NPON3BOAHLIX N-T0 NOPSAKA YKa3aHHbLIX AOYHKLIIA

1) y =In(5+x2); 2) y=e*; 3) y ==
X_
4) y =5%; 5)y=e_5x; 6) y =In(4 +X);
7) y= 16; 8) y =10%; 9) y £cos3x.
X_
100. Hantn y' n y":
N2t
A2t _ . _—3’
y =e*; y =¥t po .
1+t
X =~t* -1 5 Int
’ x =4t + 2t%; X=—"]
4)< _ t+1 . 5{ 5t3 3t2 6) t
Y= 2_q y =9t = y = tint;
= e’ cost; i = 5cost;
7y 1% el cost; g) | X £ 9 {x cc?s,
y = e'sint; y.= Int; y =4sint;
_ 2 4. X = arcsint; X = arctgt,
101X 5c0s” t; 1) ) { g 2
y =3sin?t; y =v1-t%; y =In(1+t%);
= 3(t —sint); X =sin2t; — 5(f — S
13) x = 3(t - sint) " 15) X = 5(t —sint),
y = 3(1-cost); y =cos?t; y =5(1-cost).

101. Moka3saTb, YTO"hyHKAMS i = e2* sin5x yaoBNeTBOpSieT ypaBHEHMIO
y"—-4y'+29y =0.
102. Havntu y' ny':
1) y* =5x—4;
4)3x +siny =5y;

3) y>—x=cosy;
6) xy =ctgy;

9) y2+x2:siny;

2) arctgy =4x+95y;
5)tgy =3x+5y;

8)Iny ¥ -7;
X

10) 3y =7+ xy°; 11) 4sin®(x +y) = X; 12) siny =7x+3y;
13) tgy =4y —5x; 14) y=Tx—cltgy; 15) xy —6=cosy.
103. Bbluncnntb 3Ha4eHne BTOPON Npom3BoaHOMN PYHKLUKN B ToUuke M, :
1) e’ +y—x=0, M,(1,0); 2) X} +y® —xy =1, M(11);
3) X2 +2y° —xy +X+y =4, M, (11).
36
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3
104. Hantun d’y dyHKUKMI, 3a0aHHbIX HEABHO:

dax®
1) y=In(x+y); 2) xy =e*"Y; 3) y =cos(x+y).
105. Hantn gndpdepeHumansl NnepBoro 1 BTOPOro Nopsakos OyHKUUN:
1) y =sinx-Inx; 2) y =ctgx +sin”" x; 3) x=y —arctgy ;
4) y =(2x-3)*; 5) y =3sin(2x +5); 6) y = xarccosXx .

106. Hantn andpdepeHumansl 1-ro, 2-ro n 3-ro NnopsakoB PYHKUNK y = xInx.
107. Hantn gndpdepeHumans NnepBoro U BTOPOro nopsakos 4oyHKUUm

y =(x% +1arctg x.
108. Hantn andpdepeHumansl BTOPOro U TpeTbero NopsakoB gyHKLNM

y =e X .cos2x.

9. lNpaeuno Jlonumans

MycTb pyHKUMK f(X) U @(Xx) AnddepeHUnpyembl B OKPECTHOCTM TOUKU X, U
¢'(x)=0. Ecrin |lim f(x)= lim ¢(x)=0 ( lim f(x)= lim ¢(x)=x), T.e. yacT-
X—=>X0o X—>Xp

X—>Xp X—>Xp
f(x) b 0
Hoe W B TOYKE X, NPeAcTaBnaer.cobon HeonpeaeneHHocTb BUAa 0
@
0 . f(x) . f(x)
— ||, TO lim —== lim ——= npu ycrnosuu, 4To CyLleCTByeT npenen or-
00 x—=xo @(X)  x>x9 @'(X)

HOLWEeHnA Nnpon3BoOaHbIX.

f'(x)

) B TOYKE X = X, TaKKe MMeeT HeornpeaeneHHoCcTb Buaa
o'(x
0 o0 . f"(x)
— | min | — | n cywecTteyet |lim :
0 o0 x—xg @"(X)

jim ) _ ey 100
x—>xo @'(X)  x>x9 @"(X)

Ecnun yactHoe

TO crpaseasivea oopmyna

B cny4ae HeonpeneneHHocTen Buaa (0-oo) N (oo—oo) BblpaXkeHne nop
3HaKoOM npedena criegyet npeobpasoBaTb anrebpanyeckn Tak, 4ToObl nony-

0 00
YnNTbHeonpeaesnieHHoCTb BUAA (6 nmn | — |, N ganee BOCMNOJIb30BATbCHA
o0

npasunom Jlonutans.
B cny4ae HeonpeneneHHoCTU Buaa (00), (ooo), (1°°) crnenyeT BOCMNOSb30-

lim f(x)

_ ablna X—XQ

b . .
BaTbcs ToxaecTBom a° = e"? =e?"@ y ceoiictBoM lim e
X—)XO

() _ g
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lpumep 22. Buluncnntb npegensi:

2 2x
1) Iimﬂ; 2) lim L; 3) lim x?-Inx;
x»1 e¥—e x—0 X + @*X x—0
1
4) lim (1— 1 ]; 5) lim (1+ x)Inx
x>0\ X e* -1 X—>0

PeweHue. 1) lNoactaBmB x = 1 B (pyHKUMIO, NONYYMM HeonpenesrieHHOCTb

0
BMAa (6) [NpnmeHnm npasuno Jlonutang.

=lim X —

x>1 (¥ -e) x>1 e

X =

1
2XF+ — E
x->1 e*f—e 0 e

_ x*-1+Inx (0 _ (x*=1+Inx)
lim——= =lim

Q0
2) MNpn x — o NONYy4MM HeonpeaeneHHoCTb BMaa (—j [Mpasurno Jlonuta-
(0.0)

na 6ygem NpUMeHNATb TPXKAbI.

. xe*¥ e e 12xe® (o) . 2% +26% +4xe**
lim —— = = |lim T im i =
x—>o 1+ 4e X—>00 16e

X—0 X + €
_ Jim 1+ X =(3j=1|im 1 _o

x—w 42X 00

o0

3) Moactasue x = 0 B oyHKLUMIO, FIONYYMM HeonpeaeneHHoCTb Buaa (0-oo).

MNpeobpasyem BbipaxkeHWe noa 3HaKoM npedena u npumeHuM npaswuno Jlonu-

Tan4d.
3 2

. w Inx (oo .1 x . X
lim x*-Inx = (0-09)= lim—>=| — | = lim—-= = lim =~ =0.
x—0 x—0 x~ o0 x=>0X -2 x—0 -2

4) NMoactasmB x=0 B.(pyHKLUMIO, NOY4UM HEONPEAENEHHOCTb BMAA (oo —oo).

an/IBe,EI,eM BblpaxeHne noa 3HakoM rpeperna K 06Luemy 3HaMeHaTesto.

im0 = i ST (3,

x=>0Ux X —1 x—0 x(e* —1)
Mpasuno Jlonmtansa 6yaem npuMeHaTb ABaXabl..
. e*-1-x¢(0 . eX -1 0 . e* . 1 1
lim—~——<—=| —|= lim =|—=|=lim———=Ilim =—,
x>0 x(e -1 \0) x-0e*-1+xe* \0) x-02e*+xe* x-02+x 2

5)flpn x — oo nony4Ynm HeonpeneneHHoCTb Buaa (ooo). Bocnonbayemcs

lim £(x)
b "~ .
Toxnecteom a° =e"? = e®"@ y coictBom lim ') =g
X—)XO
. 1 0 _ iln(1+x) ) In(1+x) lim Inf1+x)
I|m (1 + X)lnX — (OO ): I|m e'nX — Ilm e Inx — @X—o nx
X—>0 X300 i
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PaccmoTtpum npegen B nokasartene. [lpy x — oo nosiydMm HeonpeneneH-

o0
HOCTb Buaa (—j [MpumeHum npasuno Jlonutans:
o0

IimM:(fj:an im X —1:

= lim
x—o Inx ) x-o 1 x x—o 1+ X
. 1 im In(1+x) 1
Toraa: lim(1+ x)nx =gx>= x  —gl g,

X—>0

OteeTbl: 1) 3/e; 2) 0; 3)0;4)0,5;5) e
3adaHusi Ansi ayoumopHolul pabomabi
109. Hantn npegensl, npumeHsasa npasuno Jlonutans.

3 7,2 X -X )
1) lim X 37x +4x+2; 2) Iime +e 2; 3) (i T garctgx;
x->1  x°—-5x+4 x—>0 1-c0s2x X0 eA_*]
4) lim M; 5) lim Ins—lnxz; 6) Jim (1—ctng
x—4In(e* —e") X_,% (7 —2x) x—0\ X
7) lim o1 ; 8) lim x - ctgz x; 9) lim sin(2x -1)-tgzx;
x>1\x-1 Inx x—0 Xt
2
I 3 1
10) lim x1-x; 11) lim x4+nxs 12) lim (x +2%)x;
x—1 x—0 X—>00
3
er —1-x° 1
13) lim ————; 14) lim| —=ct
) 00 sinf2x \ XILnO[X - X)
3adaHus Onsi.uHOueudyasnbHoOU pabombl
110. Hantn npegenbl ykagaHHBIX (PYHKUNNA:
X -2x* - x4 2. 2x3 —7x%> +4x+4
1) lim —— ; 2) lim 5 ,
x—>1  x° —7Tx+6 x—>2 43 11x —4x+20
3 2 3 B B
3) lim x3+2x 215x 36; 4) lim 122x 16 ;
x>-33x> +17x° +21x-9 x4 x> —10x? + 33x - 36
3 g2 B
5) lim & 8x :21x 18 ; 6) “m( 1 5 j
x=>32X° ~13x% +24x -9 x>3 x-3 Xx2—x—-6
7) Ilm( 1 > ); 8) Iim( 22— 33}
x5\ x—5 x? —x-20 x->N\1-x 1-x
9) lim &1, 10) lim 19X =X
x>0 tg3x x—0 X —sinx’
1-4sin (ﬂ6j 1-cos x*
11) i - 12) lim ———;
) o 1 X2 ’ ) X0 %2 —sinx2’
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40

lgx .

14) I|m
N ng
16) lim '3“X
X—o X X
18) lim In(x+7);

X—>+00 7X_3

20) nm(l— X j
x—>0\ X e*X -1

22) Iim( 1 —izj;
x->0\ xsinx x
24) lim xcosx3—smx;
x—0 X
26) liminx-In(x —1);

x—1

28) lim x*e™;

X—>0
30) lim M,
x—0 4x —sinx

In(x +95)

Ix+3

34) lim (1 —Lj ;

32) lim

X—>0

x>0\ X SInhx
36) lim(1-e?*)- ctg x*
x—0

38) lim (arcsinx.ctg x);
x—0

40) lim xsing ;

X—© X

X
4%) Jim =0€”_.
X—>oo1 xe*

2-(e*+e ¥)cosx
4 ’

44) Tim
x—0 X

46) lim 7 —2arctgx

o In(1+1j
X

: /X

im ——;
x—0 Ctg(7Z'X/2)
19) lim 1=C0S7X.
x>0 XSsin7x

21) lim X .
z\ ctg x /2c0s x

23) lim xsing;
X—>00 X

17)

25) I|m(1 cosXx)-ctg x;

x=0

27) lim(x~In Xx);

x=0
29) lim th_X-
x—02Ssinx + x

34) lim 92X,
x—> tg5X

37) lim(x?Inx);

x—0

. 1 1
39) lim — ;
)H1£2(1&) 3(1%)j
fgx . x
41) lim & —¢ .
x—0 fgx —x
1

2
43) lim — & 1
X—>00 2arctgx -z

45) lim (z — 2arctgx)-Inx;

X—>0
ctg(ilx)
47) lim ———=.
X—2 X—2



111. Hantn npegenbl ykaszaHHbIX (PYHKUNNA:
1

1) lim(1- x)"x; 2) lim (Inx)*; 3) lim(x - <"
X—> X—>00 X—>
1 X — 4\
4) lim (In—j ; 5) lim (sin x)9*; 6) Iim( j ;
x—0 X x—0 x>0\ X+ 3
1
7) Ilm(tng ; 8) lim x1-x; 9) lim xSn*;
x>0\ X X—1 x—0
1 sinx X g%x 1
10) nm( j ; 11) lim (2—-} ; 12) lim xne" -1
x—>0\ X X—2 2 x50
. 1 . 3 x\9s
. 2 -
13) )|(I_I‘Q)(Ctgx)lnx, 14) )I(m)(cost)x ; 15) )I(m(Z 4} :

OteeTbl: 109. 1) 7/2; 2) 1/2; 3) 2/3; 4) 1; 5) =4/8; 6) 0; 7) -1/2; 8) 1/x;

~2/7; 10) Ye; 11) €; 12) 2; 13) 1/128; 14) 2/3. 110. 2) 5/13; 3) 0,7;
4) 36; 5) 0,2;8) —0,5; 20) 3,5; 25) 1/3; 36) 0,5; 42) 1; 43) 0; 44) —0,5; 45) 2;
46) —0,5; 47) 2. 111. 11) €7; 12) e; 13) e 014)e%: 15) e27.

10. dopmyna Telsiopa U ee NPUNIOKeHUs

Ecnn dyHkums y =f(x) nmeer-nponsdBogHble Ao (n+1)—ro nopsgka BKo-
YMTENbHO B HEKOTOPOM MHTEpBasie, CoAepKalleM TOYKY X =a, TO OHa MOXeT

OblTb NpefcTaBfieHa B BUAECYMMbl MHOroYrieHa n-n CTeneHn u OCTaTOYHOro
yneHa R, (x):

f")(a)

f(x)= ()+f’(a)(x a)+ fﬂz(?)(x—a)2+---+

10
(n+1)
rne R, (x)= (n+f)( S fe(a; x)

OTa dopmyra HasblBaeTca ¢popmyriot Telriopa ¢ ocmamoYHbIM YI1eHOM 8
popme Jlacparxa.

Ecnu B 3101 popmyne nonoxute a =0, To nonyunm gpopmyry MakrnopeHa.

(x—a)" +R,(x),

' " (n) (n+1)
f(x)=1f(0)+ f(o)x+ f (0)x2 +---+mx” +ﬂx””, £ e (0; x).
1! 2! n! (n+1)!
[MpuBeaoem pasnoxeHUsa HEKOTOPbLIX PYHKUMIA No popmyne MakropeHa:
2 X3 Xt x" e° 1
e =1+ X+ —+—+—+- ot —+ X" Ee(0; x).
21 3! 4l n! (n+1)!
3 5 7 _qy+ty2n-1 ()" 2043
sinx=x— > +X X, ---+( L +( ) X cosé, &£ €(0; x).
3! 51 7! (2n -1)! (2n+3)!
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2 4 6 (=1)" 2n (_1)”+1X2n+2

x* X X _
COSX_1_E+H_E+W+ 2n) + (2n+2)! cosé, & €(0; x).
2 3 4 n-1.,n n n+1
In(1+x):x—X—+X——X—+---+(_1) Sl ( X j , £e(0; x).
2 3 4 n n+1 (1+&x
(1+X),,:1+nx+n(n—1)xz+m+n(n—1)(n—2)---(n—m+1)xm+
2! m!

(0 =1)(n=2)-(n—m)(1+&)""" XM 2 e (0 AR
(m+1)!

C nomouubto popmyn Tennopa unm MaknopeHa dyHkAuo f(x), MMeroLLyto
AOCTaTOYHOE YMCIO NPOU3BOAHLIX B TOYke X =a unu x.=0,MOXHO npeacTa-
BUTb NPUBMMXEHHO MHOTOYSIEHOM HEKOTOPOW CTEMEHMN:

2 3 2
X X X . . X X
e’ =1+ x; e’ =1+ x+—; sinx = X; Sin X' & X~ —; cosx ~1—-—;
2 6 2
2 4 2 2
X X X X X
cosxc1-—+—; In(1+x)=x; IN(1+x)~=»x-—; J1+x=1+——— | x|<1.
2 24 2 2 8

OTU PopMynbl UCNONb3YKT, HANPUMEP, AR NPUOSTMKEHHOrO BblYUCIIEHNS
3Ha4YeHUN PYHKUNKU, ONA HAXOXOEHUS Npedenos.

x—0 2

Mpumep 23. Haiitn npepen lim (i — ctgzx).
X

PeweHue.

. 1 2 . 1 1 . 1 cosx )1 cosx
lim | — —ctg®x | = lim | —=ctgx || —+ctgx | = lim| ——— —+ — =
x—0\ x x—0\ X X x=>0\ X SInx X SinX

T, SINX — XCOSX SiNX+XCOSX
x->00 " xsinx xsinx

3 5 2 4
_ it o X X R x| 1- X X R, | |
x—>0)(4 3! 5! 2 41

OteeT: 2/3.
42



3adaHusi Ansi ayoumopHol pabomsbi

112. Pa3noxutb MHorouneH f(x)=2x>-3x?+5x+1 no creneHsM 6GuHoMa
x +1, ucnoneaya dpopmyny Tewnnopa.

113. Pa3noxutb pyHKumo f(x) = 1 B TOYke X, =1.
X

114. 3anvicaTtb popMyrbl GrHOMa HbtoToHa ans doyHkumin (1+ x)*, (1+x)°.
2

115. Pasnoxutb oyHKumo f(x) = X B TOUKe X, =1.

116. Hantn npegen lim sinx—X
x—>0e* —1-x-0,5x2

3adaHus Onsi uHOueudyasnbHoU pabomabl
117. OaH MHorouneH f(x)=x*+4x?—x+3. 3anncaTs. dopmyny Teiinopa

BTOPOro nopsiaka, ecnv a=1. Bbinucatb octaToyHbunied R,(x) B dpopme

Jlarpanxa. Hantn npomexyToyHoe 3HadeHue ¢, COOTBETCTBYOLWEEe 3Ha-
yeHusMm x =0, x =-1, x =2. Boruncnuib.f(1,3) N OLEeHUTb NOrpeLlHOCTb.

118. Paanoxutb MHorouneH P(x)=x*—x*45x*~4x+1 no creneHsm x—1,
ncnosnb3yda opmyny Tewnnopa.

119. PasnoxuTtb MHorodneH P(x) no CTerneHsAM X — X,, UCMonb3ys opmyIny

Teﬁnopa ecnu:

1) P(x) = x> +4x? -6x -8, Xy ==1;

2) P(x)=x°-3x*+7x+2, Xg=2;

3) P(x)=x3—4x*>+7x -1, Xy =2;

4) P(x):3x4 —2x° + X2 X + 4, xy = —1;

5) f(x)=5x*—2x> —3x%+6x -9, Xy =1;

6)

120. dyHkumo f(X) = H+x Pa3MoXWTb MO CTEMEHSIM X A0 YrneHa ¢ X2.

121. dyHKUMIO Y= X&* pasnoXuTb NO CTEMNeHsAM X [0 YfeHa ¢ x"

122. OyHKUu0 f(x) = (x? =3x +1)® pasnoxuTb No cTeneHsM X.

(x):7x3—4x2+6x+5, Xy =-1.

123. OyHKUMIO ¥ = g X pa3noXuTb NO CTEMEHSAM X A0 YreHa C x2.
124. OyHKUMIO ¥y = arcsin X pasnoXnTb NO CTEMNEHAM X [0 YreHa C x3.

125. 3anmcaTb dopmyny Tennopa 3-ro nopagka ans pyHkunm f(x) npm x = a.

1) f(x)=—, a=-1, 2)f(x)=i1, a=2;

3) f(x)

126. Hantn nepsble Tpu YreHa pasnoXxeHna 3agaHHON OYHKUMU NO CTENEeHAM
X — 2. Hantn npmbnmxeHHble 3Ha4YeHnss (PYHKUUKM B 3aaHHbIX TOYKaX.

tgx a=0; 4) f(x)=arcsinx, a=0.
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1) f(x)= x> =5x3 + x, £(2,1); f(1,98);

2) f(x)=x%-5x° +3x> + x2, £(2,2); £(199);

3) f(x)=2x°—4x3+3x% + x, f(2,1); f(1,96);

4) f(x)=3x% —4x3 + x* +1, f(2,2); f(1,97).

127. Hantn npegen ¢ nomoLubo dpopmynsl MaknopeHa.
2 X 2

1) lim In(1+ x)— x+0,5x ; 2) lim e” —1-x-0,5x =
x—»0  x(1-cos2x) x->0In(x +1)— x+0,5x

3) lim (cozsx 1+0,5x°)x ; 4) im x(Ir.1(1+x) x).
x>0 gX —1—X2 —0,5X4 x—0 Ssin2x —2x

OTtBeTbl: 113. 1=1—(x—1)+(x—1)2—(x—1)3+...+o((x—1)”) npn x — 1.
X

3x =1 (x=1 _(x=1" (xR SN
2.2 1.2.3 2.3.4 3.4.5 (n=2)(n-"1)n
+o((x—1)”), npu x —1.118. P(x) =2+ 7(x=)48(x = 1)? + 3(x = 1) + (x = 1)*.

1
115. —(x-1)-
5 (x=1)

11. lNMonHoe uccnedosaHue pyHkyuu. llocmpoeHue epaghuka pyHkuuu

1. BospacmaHue u ybbieaHue pyHKquU

PyHKUMA y =f(x) Ha3blBaeTCA MOHOMOHHO go3pacmarouwieti (MOHOMOHHO
ybbigaroujeti) Ha mHoxecTBe D gecnun ansa mobbix X, < X,, X;,X, € D BbINon-
HaeTca HepaBeHCTBO f(Xy) < f(Xx5) (f(x,)>f(x,)). Ecnn ana nobbix X, < X,,
Xy, X, € D BbINoOnHAeTCA HepaBeHCTBO f(x,) < f(x,) (f(x{)=f(x,)), TO pyHKUUA

Ha3blBaeTCa Heybbigarowel (Hesodpacmarowiel) Ha MHoXecTBe D .
[MocToAHHaa PYHKUUS SBRSETCH OQHOBPEMEHHO U HeybbiBatoLLEeNn U HEBO3-
pacTtarLlen.
Teopema. Ecnu=@dyHkumna y =f(x) anddepeHumpyema Ha uHTepBane

(a b) n f'(x) >0(f'(x)<0) ans Bcex x (a; b), To aTa yHKLMS BO3pacTa-
eT (y6biBaeT) Ha UHTepBane (a; b).

2. SKecmpemMyMbl byHKyUU
Touka X =X, HasblBaeTCs TOYKOM IIOKarbHOro Maxkcumyma (MUHUMYMa),

€GNy CyLIeCcTByeT Takas OKPEeCTHOCTb TOYKM X,, YTO ANA BCEX X U3 ITOW
OKPECTHOCTW BbINOMHAETCH HepaBeHCTBO f(x) < f(xy) (f(x)>f(xy))-

Heobxodumoe ycriosue akcmpemyma. Ecnu dyHkums y =f(x) B Touke X,
MMeeT 3KCTpemMyM, To ee npoussogHas f'(x,) wnu pasHa 0, unun He cyLLecTBy-
eT. TOUKy X, Ha3blBalOT KPUMUYECKOU MOYKOLI.

3KCTpeMyM MOXeT OOCTUraTtbCA TOJIbKO B KPUTUHECKUX TOYKAX, HO HE BCA-
Kaa Kputnyeckad To4Kka beHKLI,VIVI SBNSETCHA TOYKOM AKCTpemyma.
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LocmamouyHble ycrosusi akcmpemyma.

Teopema (nepebili docmamouYHbIl MpU3HaK J1oKaslbHO20 3KCmpemMyma).
[MycTb byHKUMA y = f(Xx) HenpepbiBHA B HEKOTOPOM MHTEpBane, cogepxaliem
KPUTUYECKYIO TOUKY X = X, U AndpdepeHUmnpyema Bo BCeX TOYKaxX 3TOro MH-
Tepsana (Kpome, MOXeT BbITb, caMomn TOUKK X, ). Ecnun npu nepexoae (cnesa
HanpaBo) Yepe3 KPUTUYECKYID TOYKY X, MpoussBoaHas f'(x) MeHseT 3HaK C
«NIHoca» Ha «MUHYC», TO B TOYKE X, PYHKUUA y =f(X) UMEET MakcMMymMm; ec-
NN Xe C «MUHYCa» Ha «Mrc», TO MUHUMYM; €CIiM 3HaK He MEHSAET, TO 9KC-
TpeMyma Her.

Teopema (8mopol OocmamoYHbIU rPU3HaK J10KalbHO20 3KCMpemyma).
MycTb dyHKUMA y = f(x) ABaxabl AnddepeHumpyema n f(x,) =0, f'(x,) =0,
Toraa OYHKUMA B TOYKE X, UMEET 3KCTPEeMyM: Makcumymg.ecmm f'(x,) <0, un
MUHUMYM, ecnn f"(x,) > 0.

lpumep 24. Hantn nHTepBanbl Bo3pacTaHUS N yOBIBAHUS, TOYKM IKCTpe-
MyMa M SKCTPeMarnbHble 3HaYeHWst PYHKLMN Y = X'=3x? .

PeweHue. D(y) =R . Haitnem npou3BogHy, dyHKLNN:

y' =3x% —6x =3x(x = 2).

[MponsBogHasa nonoxuTeribHa, ecrnu BbINEJIHEHO HepaBeHcTBO y' >0, T.e.
X(x—2)>0 = xe(—0;0)U(2; +x).

[MponsBogHas oTpuuaTenbHa, eciin BbINOSIHEHO HepaBeHCTBO y' <0, T.e.
x(x-2)<0 = xe(0; 2).

3HakKun I'IpOI/I3BOp,HOl71

noesefeHue yHKUUm
3HaunT, Npu x € (—0;0)W(2; + ©) dyHKUMa Bo3pacTaeT, a npu x €(0, 2) —
ybbiBaeT. CnegosatenbHo, X =0 — ToYka MakCUMyma, X =2 — TOYKa MUHU-
Myma.
Haxogum makcumanbHoe U MUHUManbHoe 3Ha4YeHna PyHKUUK:

Yooy (0)=0; y . (2)=2°-3.22=8-12=-4.
OtBeT. MuTepBan Bo3pacTaHus: (—«; 0)U(2; +); MHTepBan ybblBaHUS:
(0; 2)5 Y max =y(0)=0, Ymin :y(2)2_4-
3. Beinyknocms, eoegHymocme. Toyku repezauba.
Mpadonk pyHKUMKM y =TF(X) Ha3bIBAETCA 8bIMNyK/IbIM (802HYMbIM) Ha UHTEpP-
Bane (a; b), ecnu oH pacnonoXxeH HWXe (Bbllle) KacaTenNbHON, NPOBEAEHHON K
KpmBown B Nobon Touke 3TOro MHTepeana.

Teopema (Oocmamo4yHoe ycriogue 8biryKriocmu (8oeHymocmu) epacghuka
yHkuuu). Ecnn f"(x)< 0, xe(a;b), To rpacmk yHKUUKN BbINYKNbIA HA 3TOM
nHTepsarne; ecnnxe f'(x) >0, x e(a; b), TOo rpadmK PyHKLUNN BOTHYTLIN.
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Touka My(xq; f(Xxy)) rpadpuka pyHKUMW, OTAEenALWasn BbINYKY YacTb
rpaduka oT BOTHYTOW, Ha3biBaeTcA moykou rnepeauba. Ecnn x, — abcuucca
TOYKM nepernba rpadpmka pyHkummn y =f(x), To BTOpaa nNpoussogHas yHK-
LN B 3TON TOYKE UMM paBHa HYMO, UK HEe CyLLeCTBYET.

Teopema (DocmamouyHbll npusHak mouyku nepeauba). Ecnu B Touke X = X,
f"(x)=0 wnn f"(x) He cywlecTBYeT N Npu nepexoae 4Yepes 3Ty TOYKY. MPOn3s-
BoAHas f"(x) MeHseT 3HaK, TO Toyka C abcumccon X = X, KpuBOW=y.=1(X) —
To4ka nepernba.

lpumep 25. Haintn nHTepBarsbl BbINyKNOCTU U BOrHYTOCTH, TOYKIK, Nepermnba
kpuBoit y = x* —2x° —12x* —6x+5.
Pewerue. D(y)=TR. Haiinem nepsyio 1 BTOpYlO NPOW3BOAHbLIE AaHHOM

dYHKUMNA:
y' =4x° —6x% -24x-6;
Y =12x% —12x - 24 =12(x* = x = 2) =12(x = 2)(x%.1).
KpuBas Bbinykna, ecnv BbINOSTHEHO HEpPaBEHCTBO y"< 0, T.e.
(x+N(x-2)<0 = xe(-12).
KpuBas BOrHyTta, ecnu BbINONHEHO HepaBeHETBO y" >0, T.e.
(x+1N)(x—-2)>0 = xe (-0 —1)U (2 o).

3HaKW BTOPOW NPOU3BOLHOM

+ - +
| -
I I L

/1 A\ 2 T\ «x

nosegeHne rpadmka QyHKUMN

Hangem 3HadeHns oyHKUmMM B Todkax X = -1 1 x = 2:
y(-1)=1+2-124+6+5=2; y(2)=16-16-48-12+5=-55.
3HaunT, TOYKKN C KoopauHaTamu (—1; 2) n (2; —55) aBnaTCa ToYKamMn neperu-

6a rpadomka JaHHOWGYHKLMN.
OtBeT. NHTepBan BOrHyTOCTU: (—0; — 1)U (2; + ©); MHTEpBan BbIMNYKIOCTMU:

(—1,2); Touknmnepernba: (—-1; 2), (2; —55).

4. Acumrmomel Kpusod.

[NMpsimasi Ha3biBaeTca acumrnmomou Kpueon y =f(x), ecnn pacctosHue ot
TOYkn M(X,y) KpuBOW OO MPSIMON CTPEMUTCS K HYMO NPU HEOrpaHUYEHHOM
yaaneHum Toukn M(x,y) no KpMBOW, T.e. MpuU CTPEMIIEHUN XOTs Obl OgQHOWN U3

KoopauHaT K 6€CKOHEYHOCTH.
Mpsmas x =a gaBndeTca eepmukasibHoU acumrnmomou KpuBon y = f(x),

ecnu lim f(x) = zoo.
X—a

[Mpamasa y =b aBnseTca 2opu3oHmarsibHou acumrnmomou Kpuson y =f(x),
ecrm lim f(x)=»b.

X—>+0
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Mpamasa y =k-x+b gaBnaeTca Hak/IOHHOU acumrmomodu, ecrnn CyLLeCcTBY-

0T npeaenst: k = lim M b= lim (f(x)—kx).

Xx—>o X X—0
3x2—x+4
X+2
PeweHnue. D(y)=(-w;-2)U (-2 +x). Ecnn x —> -2, T0 y —> o, 3HauuT,

npsaMasa x = —2 — BepTuKarnbHaa acuMmnroTa.
Hangem HaknoHHy acuMmnToty y =kx +b:

2
k = lim M: lim ?’X_—XM_

x—o X X—>00 x(x+2) -
2_
3x X+4—3x]

lMpumep 26. Hantn acuMMNTOTbI KPUBOW Y =

b= lim (f(x)—kx) = lim [

X—>00 X—>0 X+2
. 3x° —x+4-3x%>-6x . —IxX+4
= lim = lim{s——7nr [=-7.
X—0 X+2 x—wo\  X+2

y =3X — 7 — HaKNoHHasa acMMmnToTa.
OT1BeT: x = -2 — BepTUKanbHaa acuMnToTa; J. = 83X — 7 — HaKMNOHHAas acuMmn-
TOoTAa.

lMpumepHas cxema uccrnedo8aHus:

1) ykasaTb obnacTtb onpeaeneHns oyHKLnY;

2) HaUTK TOYKKU paspbiBa PYHKUMKU, TOYKM NepeceyeHunst ee rpaduka ¢ ocs-
MU KOOPAWHAT M BEPTUKarbHbIEe @CUMATOTLI;

3) yCTaHOBUTb Hanuyne nan OTCYTCTBME YETHOCTU, HEYETHOCTU, NEepPUOLNY-
HOCTWN QDYHKLWU;

4) nccnegoBaTb YHKUMIO HA MOHOTOHHOCTb U SKCTPEMYM,;

5) onpefnennTb NHTEpPBasIbl BbINYKITOCTU, BOTHYTOCTU U TOYKU nepernba;

6) HanTN acMMNTOThI Fpadurka PyHKUNNK;

7) Npon3BECTM HeRDXoANMbIE OOMONMHUTESbHbLIE BbIYUCIIEHUS;

8) nocTpounTb rpaduk YHKLUN.

3adaHusi Ansi ayoumopHoul pabomsbi
128. Hant uHTepBarbl MOHOTOHHOCTU U SKCTPEMYMbI OYHKLMN:

2
1) y =2 2X*26x° -18x+7; 2) y=(x-2°2x+1*; 3) y:LX:Z;
X_
4) Y= xe7¥; 5) y =xInx; 6) y =x—-e”.
129. Hantn Hanbonbluee N HaMMeHbLLEE 3HaYEHNA PYHKLNKM HA OTpe3Ke:
1) y =5-12x+3x2 +2x°, [-3; 2); 2)y:X—_:]],[O;4];
X+

3) y=x-xJ-x, [-40]; 4) y =N100-x%, [-6:8].
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130. Hantu nHTepsanbl BbINYKNOCTU, BOTHYTOCTU MU TOYKM nepernba rpaduka
dyHKUMN:

4
1)y:x4+2x3—12x2—5x+2; 2) y =In(x? + 2x +5); 3) y=

x3 -1
131. Hantn acumnToTbl KPMBOW:
2
1)y=X—1; 2) y = 2x +arctg x; 3) y = x%e”.
X_
132. [poBecTn NosiHoe uccnenoBaHne OYHKLMN U MOCTPOUTL eerpatuk:
2 2
x> —6x+10 (x-1) Inx
1 = ; 2) y=——>; 3) y=—=u
)Y 3 )y ) ¥ Ix
3adaHus Onsi uHOueudyasnbHoU pabombl
133. Hantn akcTpemymbl 1 NPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTU (OYHKLIVN:
1) y=x*+4x3—2x2 - 12x+5;  2) y=(2- x)x +4°% 3) y = i“g;
X_
)y = \/(x —6x+5)? S5) y=~3x-7; 6)y:xln2x;
2
7) y =38, 8) y = x3 — x4 9) y = e
2
X
10)5’_|L 11) y = xen2 ; 12) y = x>(1- x/x);
nx
13) y = x —arctgx;; 14) y =x.In® x; 15) y =™~
134. Hantn Hanbornbluee N HaMMeHblUee BHa4YeHNA (PYHKLMM Ha OTpe3Ke:
1) y =2x% +3x* -12x+1, [~ 1,5} 2) y =x+3¥x, [-11];
3)y:2x—\/;,[0;4]; 4) y =tgx—x, [-x/4; x/4];
5) y = x* —8x2 +37[22.2]; 6)y—u [0;1];
1—x - x?
7)y =arctg 2, Tor 1] 8) y =3%x? - 6¥x +4x -8, [-18].
+X
135. Haintn nutep. BbinyKnocTn, BOrHYTOCTM U TOYKN Nepermba rpadmka pyHKL.:
oy y =3t+t% _
Ny=e" 2) , te 3) y=x-Inx.
X = t?: X
136. Hantn acumnTOTbl KPMBOW:
3
X 2Inx
1+ x? 2) y= ; 3) y= ;
)y (x_37 )y ”
)y =x- In( j 5) y=x-Inx; 6)y:\3/x3—6x2;
1 2
_— X“+3
7)y= 8)y=e X; 9) y= )
)y = - 2 )y )y 29



137. lNpoBecTn NofHoe uccnenoBaHne OyHKLMN U MOCTPOUTL ee rpaduk:

1 _
1) y=202+1; 2) y = er7; 3)y =22,
X 5x
3
Oy=J0c3ps 5 y=2T 6) y=x-e:
- X
3
Ny=N6x*-x; 8 y=—i—0; 9) y=x2.e:
2(x+1)
3 2 B
1O)y:3/6x2—x3; 11)y:X +2x2 J2r7x 3; 12)y=x-e‘x2/2;
X
y=Nax" —lzx; y = : y=In(x® +2x +2).
13) y = J4x3 12 14) (8’(2)2 15) o= In(x2 + 2x + 2)
X_

12. PeweHue npakmu4ecKkux 3aday ¢ NPpUMeHeHUeM meopuu 3KCmpeMyMoe

lpumep 27. 13 kBagpaTHOro fnMcTa »XeCTu, CTOPOHA KOTOPOro paBHa Z2a,
TpebyeTcs coenaTtb OTKPbITbI CBEPXY ALWMK Hanbonbwero obbema, Bblpesas
paBHble KBagpaTtbl No yrnam (puc. 1), yoansgs nx n 3atem 3arnbasi Xectb, 4YTo-
Obl obpasoBanuck 6oka swmka. KakoBa OofmkHA ©biTb ANMHA CTOPOHLI Y Bbl-
pe3aeMblx KBagpaToB?

PeweHue. lycTb CTOpOHa Bblpe3aemoro kBagpaTta pasHa x. OB03HauYMMm
obbem gawmka V = V(x).

V(x)=(2a-2x)*- X = 4x(a - x)°;

V'(x)=4(a - x)* 48x(a— x)=4(a— x)(a—x — 2x).
Pewwum ypaBHeHue V'(x)=0.

SR ARARRS 4(a-x)(a-3x)=0 = x=#a, x=

X wWlo

Hangem BTOpyto NPON3BOAHYIO B TOYKE X = —

V'(x)= 4(a2 —4ax + 3x2).
1 V"(x)=4(-4a+6x); V”(gj =4(—4a+2a)=-8a<0;

i S a)_16 3 .
V| = |=—a " — MakcumarbHbI 06BEM SLLMKA.
3) 27
PucyHok 1

OTBeT: a/3.

lpumep 28. N3BECTHO, 4YTO NPOYHOCTb Bpyca C NPAMOYrosfibHbIM rnonepeuy-
HbIM CeYyeHMeM npornopuuoHanbHa ero wupuvHe b u KBagpaTy BbICOTbl h.
Hantu pasmepbl 6pyca Hanbonbluen NpoYHOCTU, KOTOPbIN MOXHO Bblpe3aTtb

n3 6pesHa paguycom R = 2./3 awm.

PeweHue. TlpoyHocTb Opyca onpepensietca dopmyrnon N = kh?b, rne
k —koadpuUMeEHT nponopuuoHansHocTu, k > 0.
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U3 puc. 2 BugHo, uyto h? + b? =4R?, h? = 4R? — b?. Toraa nony4um:

N = N(b) = k(4R? = b*)b;
N'(b) = k(4R2 - 3b2).
Pewwum ypasHenune N'(b)=0, T.e. k(4R2 - 3b2) - 0.

2R
CnepoBsaTtenbHo, b =— =4 gm, npun 3Tom h.= 42 aM.
S——" NE] P

PucyHok 2 T.k. N"(b)=—-6kb <0, TO Npn HanOEHHbIX 3HAYEHUSX Bbl-
COTbI M LUMPUHBI Bpyca ero NPoYHOCTb OyAeT MakCumansHOMN.

OTBeT: b=4 gm, h — 42 OM.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

144.

143.

146.
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3adaHus onsi aydumopHol pabombi

Uncno 36 pasnoxuTb Ha ABa TakKMX MHOXUTENA, YTebbl cymma MX KBaa-
paToB Oblna HaMMEHbLLEN.

OKHO B 3aropogHOM JoMe nMmeeT hopMy NPSMOYroribHMUKa, 3aBepPLUEHHO-
ro nosiykpyrom. lNepumeTp okHa paseH p..[1pu kakom pagunyce nonykpyra
nnowanb okHa byaet HanbonbLuen?

N3 nucta xectn TpebyeTca caenats BeAPO LUMHApUYeckon popmbl C
Kpblwkon. [nowanb nosIHOM NOBEPXHOCTU UMNMHAPA, KOTOPbIN MOXHO
BbIKPOUTb M3 3TOrO NIMCTa, cocTasisgeT S. KakoBbl 4OSMKHbI ObITb pasme-
pbl Begpa HanbornbLero oobema?

KapTunHa BbicoTon 1,4 M NnoBeLleHa Ha CTeHY TakK, YTO €€ HKHUN Kpaun Ha
1,8 M BblLWe rna3 Habnogatens. Ha Kakom pacCTOsiHUM OT CTeHbl JOSTKEH
cTaTb HabniogaTenb, YTobbl ero nonoxeHue 6oino Hanbonee Gnaronpu-
ATHLIM 4511 OCMOTPadKapTUHbl (T.e. YTOBbI yron 3peHus Obin Hanbonb-
LLINM)?

Kakoe nonoxutensHoOe 4ucno, 6yayym crnioxeHo ¢ obpaTHbIM emy 4uc-
noM, JaéT HauMeEHbLUY CyMMY?

N3 Bcex npsAMOYronbHUKOB JaHHOM nrowaan S onpeaenvtb TOT, nepu-
MeTp KOTORPOFe.—~HanMeHbLLUUN.

TpebyeTcs M3roTOBUTL 3aKPbITbIN LUANHOPUYECKA BaK BMECTUMOCTbIO
V =1672m>» KakoBbl JOKHbI 6biTb pasMepbl 6aka (paavyc U BbicoTa),
YTOOBI HA €ero M3roToBMEHME MOLLIIO HaMMEHbLLEE KONMYECTBO MaTepuana?
MoTkom npoBonokun gnuHon 20m TpebyeTcs oropoguTtb Knymoby, nmeto-
lwyro dopmy KpyroBoro cektopa. [pun kakoMm paguyce Kpyra nnowagb
Knymbbl bygeT HanbosnbLwen?

3adaHus onsi uHlueuodyasnbHOU pabombi

Hantn cTopoHbl npsiMoyronbHka Hanborblen nrowaan, BNMcaHHoro B

2 2

X
annunc —+y— =1.

a? b2



147.

148.

149.

150.

151.

152.

153.

154.

155.

156.

HanTtu BbICOTY KOHYCa HanbonbLero obbema, KOTOpPbIN MOXHO BNUcaTb B
lwap paguycom R.

TpebyeTca M3roToBUTb KOHWYECKYHD BOPOHKY C Obpasyloulen, paBHOW
20 cm. Kakon pomkHa 6biTb BbiCOTa BOPOHKW, 4TOObI ee 0ObemM Oblin
HandonbLnUm?

N3mepeHus, NpoBeAeHHbIE B PasfIUYHbIX MecTax pekn, NOKPbITOR NbaoM,
nokasasnu, 4YTO CKOPOCTb BOAbl AN pasHOW rnybuHbl X MEHAETCA Mo 3a-
KOHy v=b-m-Inx+a+k-m-In(t—x), rae b, m, k, t, a = HEKoOTOpblE
napameTpbl. Ha kakon rnybrnHe pekn ckopoCTb TedeHna HanbonbLian?

HanTtu cooTHoweHne mexay pagnycom R un Bbicoton H umnuHgpa, nme-
towero npu gaHHoM obbeme V HauMEeHbLLYIO MOMHYK NOBEPXHOCTb.

[Tonioca xectn WMpUHOW a, nMetoasa npAaMoyrofibHyr0 @opMy, OOSMKHa
ObITb COrHyTa B BUAE OTKPbITOrO UMIMHAPUYECKOro Xenoba Tak, YTobbl
ero ceyeHve mmeno opmy KpyroBoro cermeHta. Kaknm [OrmkeH ObiTb
LUeHTpanbHbIA yron ¢, onuparwLlmMnca Ha [yry’ 3Toro cerMeHTta, 4YToObl

BMECTUMOCTb Xernoba Obina Hanbonbwen?

N3 kpyrnoro 6peBHa gnameTpom d HagoBbipe3aTb Banky npsiMoyronb-
HOro cevyeHunsi. KakoBbl JOSMKHbI ObITh WMPKMHaA b 1 BbicOTa haToro ceve-
HUS, 4yTObbl Ganka, OyayyYnm ropu3oHTasTIbHO PaCMOSIOXKEHHOM U paBHO-
MEPHO Harpy>XeHHoOWn, umeria HammeHbLLn npornd? ( BennumnHa npornba
obpaTHO nponopLmMoHarbHa NPON3BeAEHUNIO LWNPUHBI b NoNepeyYHoro ce-
YeHus n Kyba BbICOTbI h.)

N3 Bcex umnnuHApOB, BMUCAHHbLIX B AaHHbLIA KOHYC, HAUTW TOT, Y KOTOPOro
BGokoBasi NOBEpPXHOCTb Hanbosbllas. BeicoTa KoHyca H, paguyc OCHoBa-
HUa R.

C Kopabns, KoTopbIN CTOUT Ha sikope B 9 KM OT Bepera, HY>XHO nocnaTtb
roHua B narepb, pacnosfioXeHHbIn B 15 kKM oT 6nmxanwen Kk kopabnto
TO4YkM Bepera. CKOPOCTb MOCbLINIbLHOrO NPU ABMKEHUM NELIKOM — 5 KM/ 4, a
Ha noake — 4 km/4. B kakom MecTe OH AormKkeH npuctaTb K 6epery, 4Ttobbl
nonacTtb B fiarepb B KpaTyanwee Bpems?

Ha cTpadmue KHUrn neyaTtHbl TEKCT 3aHMMAaET nnowaib S KBagpaTHbIX
caHTuMeTpoB.’LLUnprHa BepxHero n HWXHero nosien pasHa a cM, a NpaBo-
ro wineesoro — b cMm. Ecnu npuHMMaTb BO BHUMaHWE TONbKO SKOHOMMIO
Bymarn, To KakMMmn OOMmKHbl ObITb Hanbonee BbIrOAHbIE pa3Mepbl CTpa-
HULLbI?

3 courypbl, orpaHUYeHHON NUHUSIMU y=3\/;, x=4, y=0, Bblpe3aTb
NPSAMOYTrofnbHUK HanbornbLUen noLagu.

OTBeTbl: 138. 6 1 6. 141. 2,4 M. 142. 1. 146. av2 n b\/2. 147. 4R/3.

148.

20\/5/3 cMm. 150. H = 2R. 151. CeyeHue xenoba nmeet oopmy nonykpy-

ra. 154. B 3 km ot nareps. 155. 2b +./Sb/a v 2a+./Sa/b .
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®YHKUUUN HECKOJIbKUX MEPEMEHHbIX

13. O6nacmb onpedenieHUs1 PyHKUUU HECKOJIbKUX NMepPeMeHHbIX.
YacmHbie npou3eo0HbIe, NPou3800Hasi Mo HarpasesieHulo,
epadueHm byHKUUU HECKOJIbKUX nepeMeHHbIX

Ecnu kaxgon Touke M 13 HekoTopoun obnactn D coOTBETCTBYET HEKOTOPOE
4YUCIIO Z N3 MHOXecTBa E — R, TO roBopsT, 4YTo Zz ecTb pyHKUMA ot M. Ecnu

Touka M umeeT ABe koopanHaThl M(X;y), To z=f(x;y) — PyHKuMs ABYX ne-
PEMEHHbIX. PYHKLMIO TPeX MepeMeHHbIX 06bl4HO 06o3Hauatr U =f(Xjy; z).
D(f) — obnacTb onpepeneHus (cylwecToBaHus) dyHkUmW; E(f) "% obnacTb
3HaYeHUN PYHKLNN.

YacmHbiMm nipupaweHuem ¢gyHkyuu z = f(x,y) no nepemeHHon x (No nepe-
MEHHOW V) Ha3blBaeTCs pas3HOCTb BMAa

A z=Ff(x+Axy)-f(x,y), (Ayz =f( Xy + Ay)— f(x,y)).

HacmHbIMu rpou38o0HbIMU yHKUUU Z = f(X,y) NOWepemMeHHOn X 1 No ne-
peMEHHOW ¥y COOTBETCTBEHHO Ha3bIBAKOTCA MpeAebl OTHOLWEHUN BMaa
. Az 0z AyZ oz
lim == = Yy =

— =2, =f(xYy), lim —2—=—
Ax—0 AX  Ox x(%Y) Ay=0 Ay oy

Z, =f,(xy)

[Mpn HaxoXgeHWn YacTHOM NPon3BOOHEU MO OOHOM NepemMeHHOW apyrue ne-
PEMEHHbIE CYMTAKTCHA MOCTOSAHHbLIMU, MO3TOMY BCe npasuna v opmynbl
anddepeHumpoBaHns yHKUNNOOHON REPEMEHHON NPUMEHNMbI AN HAXO0X-
OEHUS YaCTHbIX MPON3BOAHbLIX PYHKUMI NOOBOro Yymcna nepemMeHHbIX.

lNonHbim npupaweHuem pyHKkuuu z = f(x,y) HasblBaeTca pa3HOCTb
AZ=f(X+AX,y + Ay)—f(x,y).

lNonHbim duhgbeperyuanom byHkyuu z = f(x,y)HasblBaeTcsa rnaBHas nu-
HerHada 4yacTb MONHOro npupaweHna yHkumn. OuddepeHunan OHIT obo-
3HayaloT dz.

Ecnn dyHkums wz =F(x,y)meeT HenpepbiBHbIE YaCTHbIE MPOM3BOAHbLIE MO
o6enm He3aBUCKMMBIM NepPEMEHHbLIM, TO NOSHbIN anddepeHunan paseH

dz = zidx + z,dy =f,(x,y)dx +f,(x,y)dy .

MosiHbAS andpdoepeHuman QyHKUUM  Tpex He3aBUCUMbIX NepeMeHHbIX

u="f(x,y,Z) paBeH
du =f(x,y,z)dx +1f,(x,y,z)dy +f;(x,y,z)dz,

[Mpn manbix npupaweHnsax Ax u Ay cnpaBegnvmBo MPUBIIMKEHHOe paBeH-

CTBO Af(Xy,Yo) = df(Xy,yy) nnm

f(Xo + AX, Yo + AY) = f(Xg, Y0 ) + £ (X0, Yo)AX +£, (X0, ¥o)AY .

OTa dopmyna mcrnonb3yetcs Ana npubnmKeHHbIX BblYUCIIEHUIA 3HAYEHUN
dYHKUMM OBYX NEPEMEHHbIX.
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[lpoussodHoU byHKyuu u =1f(x,y,z) 8 mouyke My(Xy,Yq.2Zy) 8 HanpasaeHuU
Au(My)  ouMy) -

gekmopa a = (I,m,n) Ha3biBaeTcs npegen lim =0/ a=-MM.
P ( ) pea M—>Mq ‘MOM‘ o3 0
3OTa npousBoaHasa HaxoauTcs no opmyne
aU M ] ’ !
% = Uy (My)-cosa +uy,(My)-cos B +uy(My)-cosy,
/ m n

roe cosa =

, COSpf =

, COSy=

JI2 +m? + n? JI2 + m? +n? JIZ+m? +n?
MpousBogHas Mo HAaNPaBMEHMIO NOKa3blBaeT CKOPOCTb U3MEHEHUS PYHKLIM
B JAHHOMN TOYKe B [@HHOM HamnpaBrieHWH.

'padueHmom oyHKyuU U =Uu(X,y,z) Ha3biBaeTcs BekTop grad u = (Uy,u,,,uy).

MpousBogHas pyHKUMM B HanpaBneHUn ee rpaguveHTa NpMHUMaeT MaKkcu-
MarbHOe 3Ha4eHue.

BekTop-rpagueHT oyHKUun U = u(x; y; z) B ToYke Mo HanpasneH nepneHan-
KyNApHO NOBEPXHOCTU yposn—mu(x; V; z) = C,.npoxoasawen yepes Touky Mo.

Mpumep 29. [aHa PyHKUMS U = X + ¥ —Z> n Touka Mo(1; 2; —1).

Hantyn npowusBogHyto dyHKUuMM B Todke WMo B HanpasBrieHUM BeKTopa
MyM,,  roe M1(3; —4; 2).

PeweHue. Haxogmm yacTtHble npou3BegHble PYHKLUNKM B TOUKe Mo.

ul, =1, u, =2y, u, =-32%,

up(1,2-1="1 u, (1, 2=1)=4; u,(1, 2,-1)=-3.

KoopauHaTtbl BekTopa I\TM{ =(3-1-4-2,2+1)=(2-6;3). Haitnem ero
HanpaBnsaLWmMe KOCUHYCbI:

‘W‘ =\J41+36+9 =7, cosa :%, cos f3 = —g, cosy :%

Torga nckomasi npom3BoaHasa byaeT paBHa:
M_1.2+4.(_§j_3.§_w=ﬂ

oa 7 7 7 7 7
Tak Kak npou3BOoaHas oTpuuarternbHa, TO PYHKUMA B AAHHOW TOYKe B AaH-
HOM HanpasneHnn yobiBaeT. Otset: —31/7.

3adaHus Onsi aydumopHou pabomasi
157. Hantn n n3obpasntb obnactun onpenenenus crenyrowmx yHKUUNI:

1)2:\/1—x2+\/y2—1; 2) z=arccos—>—:  3) z=arcsin(2x — y).
X+y
158. Hantn yacTHble nponsBoaHble PYHKLUWN:
1)z=2x3—6x2y+y3; 2)z=x3y—y3x; 3)z=ln(x2+y2);
4) z=arctg(y/x); 5) z=x"; 6) z = esin(4x2—3y).
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159. Hantn nonHein andpdpepeHuman qyHKUWIA:

1) z=x3y +cosx-3tgx-Iny +5; 2) z=Intg-L-: Ny=—oaZ
) y gx-Iny ) 955 ) W

160. HaifTi nonHbliit audpdeperuman dyHkuMmM z =In(x> + y?) B Touke M,(1; 2).
161. Hantn nponsBogHyto PyHKUUKN Z = x° —2x2y + xy2 +1 B Touke My(1;,2) B
HanpasneHun Bektopa a = (3; —4).

162. HaiiTn npousBogHyl yHKUMM U = x> —3yz+7 B Touke M(1; 2: =1) B
HanpasBieHUN, COCTaBAOLEM OANHAKOBbIE Yribl CO BCEMWU. KOOPANHAT-
HbIMW OCSIMMW.

163. Hantn yron wmexay rpagveHTamMn QyHKUnMKM z = In(y/x) B TOYKax
A(1/2;1/4) n B(1; 1).
3adaHus Onsi uHOueudyanbHOU pabomubl
164. Hantu 1 nsobpasuntb obnactu onpegeneHns creaywmx yHKLN:

1) z=\y?-2x+4; 2) z=Inx+Incosy; 3)2:\/x2—4+\/4—y2;
4) z=,/y-sinx; 5) z:arcsinx; 6) z=arccos(x+Yy).
X

165. Hantn yacTHble nponsBogHble 1 NOMHBIW ANddepeHuman gyHKUWNA:

1) u=(xy?) 2) z = arcetg{xy?); 3) z=cos—~—Y_-
) ( y ) ) g( / ) ) X° +y?
2x — y?
4) z=1g xy ; 5)z=|n(3x2—y4); 6) u=(x—-y)y-2z)(z-x).

166. Hantn npoussofHyto MHyHKUMM B Touke M, B HanpasneHwu BeKTopa
MoM, v rpagueHT dyHKuum B Touke M, :

1) u:In(X+£j, M3(A,2,1), M,(-2,3,5);

2)u=Y+Z X Myt 12) M8 -1 -4);

X ymZz

_sin(x—y)vy, (7. 7. . _
3)u= - ’MO(Z’S’\/S)M“( ,6,2«/3),

4Y U 83 + y? + 2, My(3; 2, 1), M(5; 8; 4).

14. fluchghepeHyupoeaHue Cri0OXHbIX pyHKUUU.
AugpgepeHyuposaHue HesI8HbIX pYHKUUU

®dyHkuma suga z =f(u,v), rae u=o(x,y), v =w(x,y), HasbiBaeTCs CNOXHOW

dyHKUMEN NepeMeHHbIX X U y. Cuntaem, 4Yto doyHkummn f(u,v), o(x,y), w(x,y)
MMEIOT HenpepbiBHbIE YaCTHblEe MPOM3BOAHbIE MO CBOMM aprymeHtam. YacT-
Hble NPOU3BOAHbIE CNOXHOW (PYHKUUM MO NEePEMEHHbIM X U Yy HaXO4ATCH no
dopmynam:
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Z, =2, U, +2Z, -V, z,=2,-U,+7,-V,.
dz 0z du oz av

Ecrm z=f(u,v), u=¢(x), v=w(x), TO —=—-—+
(V) o) vix) dx ou dx ov dx

Ecnu z=f(x,u), u=@(x), TO NOMAHYO MPOU3BOOHY (byHKUUU Z 1O rnepe-
MeHHOU X Haxo4sT rno opmyne
dz az 0z du

dx ax ou dx
Ecnu ypaBHeHne F(x,y)=0 3agaeT O4HY UM HECKOSbKO Tak Ha3blBAEMbIX
dy __Fxy)
dx Fy(x,y)
Ecnun ypaBHeHue F(x,y,z)=0 onpegensetr OAHY UMM HECKOSIbKO HESIBHbIX
pyHkunn z(x, y) n F,(x,y,z)# 0,To cnpaseanvebl OpMyIibI;
0z F(xy,2) oz  Fyxy,z)
x  Rxyz) Bz
Ecnu noeepxHoCTb 3afaHa ypaBHeHuWeM z =f(X;y), TO ypasHeHue Kaca-

HesBHbIX dyHKUMIA ¥ (x) n F(x,y) =0, To

meJsibHOU MI0CKOCMU K NMOBEPXHOCTU B Touke M (xo; Yo zo) nmeet BMA
z -2z, =F (X0, Y0) (X = Xo) &1, (Xp, ¥0) - (¥ — ¥o)-
KaHoHu4eckue ypasHeHuUs1 HOpMasiu K OaHHOW MOBEPXHOCTU, NpOBeaeHHOMN
X — X - Z-Z
Yepes TouKy My (Xo; Yoi Z0): o 0 £_ 'y Yo _ 0
fe(Xo: Yol (X0, ¥0) —1
Ecnu ypaBHeHMe noBepxHOCTU 3a0aHO B HedABHOM Buae F(x,y,z)=0 wu
F(xy,Y0:2y) =0, TO ypasHeHUe KacamesibHOU MIIOCKOCMU K MO8EPXHOCMU B

Touke M, (Xo,Y0,Z0) UMeET BUL

Fe(Xo,¥0,20) - (X = Xo) + Fj(Xo, ¥ 0,:20) - (¥ = ¥o) + F(X0, Y0, 25) - (2= 25) =0,
X=X _Y=Yo _ 2%
FilMy)  Fj(My)  Fy(My)

a ypasHeHuUe Hopmariu

3adaHus Onsi aydumopHoUu pabomasi

167. Hantu.npoussogHyto % dYHKLUWMI:

1z X x—acost,y —asint; 2) z=e¥In(x+y), x =13,y =1-13.

168. Hantn nponssogHbie Q n % doYHKLUMI:
ou ov

1) z= 3xzarctgy, X :E, y=uv, 2) z=+x%+y? x=usinv, y =vsinu.
v
169. [NpoBepuTb, yaosreTBopseT N PyHKUUSA z =f(x; y) AAHHOMY YpaBHEHWIO:
1) z= uld , xaz yaz Z, 2)z:xln£, X%eraz Z.
X+y oX oy y oX oy
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170. HaiATu NosHyto Npov3BOAHYI0 OYHKUMKN Z = tg2(x? + 4y), y = sinv/x .

171. Hantn Q n % ecnu z:arcth, y = xcos® x.
ox dx X
172. Haintu nponsBogHyto oyHKumn F(x; y)=0, 3ajaHHON HESIBHO YpaBHEHUEM:
1) 2x? =3y? +5xy — y>x + x> =37 =0; 2) sin(xy)—x2 —y?-5=0.

173. Hantu ypaBHeHNS kacaTenbHOM NITOCKOCTM U HOPMarun K MOBEPXHOCTN S :
1) S: xyz? +2y? +3yz+4 =0 B TouKe M,y(0; 2; - 2);
2)S: z=x%+2y?+3xy -5y —10 B Touke My(-7; 1, 8).

3adaHusi Onsi uHOueudyasnbHoOl pabombl

174. Hantn nponssogHyto % YyHKLUMI:

1) z=x°+2xy - y3, x =cos2t, y = arctg t;

Jt

2) z=cos(2t +4x? —y), x:l,y:—.
t Int

175. Hantn nponssogHyto % U a_z PYHKUNN:
ou ov

2
1) 2= X=U—-2V,y=2U+V; 2) z=w/x*-y? x=u",y=ulnv.
y
176. Hantn z, n z, cyHkumn z =f(y,v), ecnu

X2

u 9
1) z=arccos—, u=x+Iny, v=-2e ";
v

2) z =gV -3sinv. u=xcosy, w=x/y;
3) u=In(x?-y?), v=xy’: 4)u=x>-4y, v=xe¥.
177. MNpoBepuTb, yOOBRETBOPSET NN PYHKUMSA z =f(X; y) AAHHOMY YPaBHEHMUIO:
1) z= XY : X%—I—y%:Z; 2)Z=—2)2(+3}2/, Xg+ya—z+2=0?
X+y oX oy X“+y oX oy
3)z:xInZ, x%+yaz—z; 4)2:4 1Q+l%:i2

X ox oy (x2+y2)5’ X ox y oy y

178.Flokasatb, 4To PYHKLMS Z = ¥ - (X% — y?) yAOBNETBOPSIET YPaBHEHWIO
10z 10z z
_ Ll e
X ox y oy y?

179. BblumcnnTb 3Ha4YeHMs YacTHbIX MPOU3BOAHbBIX HEABHOM (PyHKUMK Z(X; V),

3ajaHHON ypaBHEHVEM X3 + y3 +2° - xyz =2, B To4Kke My(1, 11).
180. HanTtu ypaBHeHNSA kKacaTenbHOM NITOCKOCTM U HOPpMarmn K MOBEPXHOCTU S ':
1) S: x2—y?+ 2% —4x+2y =14 B Touke My(3; 1, 4);

2) S: z=x*+y*-4xy +3x—-15 B Touke My(-1; 3; 4);
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3) S: z=x?+2y?+4xy -5y —10 B Touke M,(-7; 1, 8);
4) S: 4y? — 7% + 4xy — xz+32z =9 B TouKe M,(1;-2;1);

5) z =%(x2 —y?) B Touke My(3; 1, 4).

OteeTbl: 180.5) 3x -y -z-4=0, x-3_y-1_z-4

3 —1 -1

15. YacmHbie npou3eo0dHbie u dugghepeHyuasbl 8bICWUX NMOPSIOKOS8

YacTHbIM1 NpoOn3BOAHBLIMM BTOPOro nopsgka HasblBaloTCA 4actHble Npouns-
BOAHbIE, B34ATbl€ OT YaCTHbIX NMPOU3BOAHbIX NEepBOro nopAaaka.

g(g]:&:(z Y~z g(gj: 02 %y =y

ox\ox) ox?> oylox ) oxeyw. =7
g(a_z} 2 _ iy _ g g(gjzaz_z:(z, M
ox\oy ) oyox VX oy\ey) oy*> v VV

Zy,, Z), Ha3bIBAIOTCA CMeWaHHbIMU YacmHbIMU FPOU3BOOHLIMU 8MOPO20

rnopsioka. OHN paBHbI, €CNN CMeLLaHHble MPON3BOAHLIE ABMAKTCA HEMpepbIB-
HbIMU OYHKLNSMMN.

AHanorM4HoO onpeaensTCa YacTHble NPOU3BOAHbLIE TPETLEro U bonee Bbl-
COKWX MOPSIAKOB.

MonHbIi dughchepeHyuan emopozd nopsidka dz QYHKUUN Z = f(x; y) Bbl-

2 2 2
paxaeTcs popmynoit; d?z = L7 v W, 0

4 2
-dxdy + —-dy”~.
ox> oxoy 4 6y2 d

3adaHus onsi ayOumopHol pabomabi
181. Haintn yacTHble Npen3BoOgHbIE BTOPOro nopsiaka AaHHbIX OYHKLUMNA:

1) z=arctg(x —3y); 2)z:In(5x2—3y4); 3)z:ctgl3.
X
182. Hantn nonHele AvddepeHumansl nepsoro n BToporo nopsaakos dz(M,),
d?z(My):

1) z=x2+xy+y2—4lnx—1OIny, My(1; 2);
2) z:2x2+xy—3y2+3x+1, My(1, -1).

183. poBepnTsb, yooBneTBopaeT N PyHKUMSA z =f(X; y) JaHHOMY YpPaBHEHMIO:
1) z=In(x+e”), — —-——. 0;

"

2) z=f(y/x), x* - zy +2xy -z}, +y* -2z}, =0.

184. HaitTv nonHbii auddepeHuman BToporo nopsigka d2z, ecnu:
1) z=f(t), t = x*> + y?;
2) z= x? + 2y2 +322 —2xy +4x+2yz B Touke M, (0; 0; 0).
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3adaHus Onsi uHOueudyasnbHoOl pabomabl
185. Hantn yacTtHble nponsBoaHbIe BTOPOro nopsaka gaHHbIX OYHKUMNA:

1) z= In(x+ JX2 + y2); 2) z= arctg%; 3) z=e*(siny +cosx).
186. Hainntn nonHble andepeHumansl nepBoro n BToporo nopsakos dz(M,),
d?z(My):

1) z= x? +y2 —3xy —4x+6y -7, My(21);

2) z=x%+y? —6xy —39x +18y + 20, M,(1, - 6).

187. lNpoBepuTsb, yooBneTeBopaeT N PyHKUMSA z = f(x; y) AaHHOMY YPaBHEHWIO:
o’u  o°u

1) u=e*3sin(x+3y), 9— +——=0;
) (x+3y), o2 o2
. o’u  d%u
2) u=sin’(x-2y), 4—F =~
) (x—2y) o oy
2 2 2
3) x?- a—+2xy ou yz_ﬁ_LZI:O’ Y
ox? oxoy oy X
188. HaiTv nonHbii auddepeHuman BToporowiopsiaka d2z, ecnu:
1) z=e"; 2)z:xInZ.
X

189. HanTtn nonHble andpdepeHuymans NepBoro U BTOPOro nopagkos dz(MO),
d?z z(My) 3apaHHbIX yHKLMIA:

z =2x? 3y2+xy+3x+1, Mg(1,-1);

z=x?+y?-3x-4x+6y -7, My(2,1);

z=x° +8y —6xy #5,. M,(1;0,5);

z=x"+y? —6xy —39x+18y + 20, M,(1;,-6).

OtBeTbl: 182. 1) dz({; 2) = 0; d?z(1; 2) = 6dx? + 2dzdy + 4,5dy? .

2

1)
)
3)
4)

16. AkempemymMm pyHKUuUU O8yX U MpeX rnepemMeHHbIX

PyHKUuMsa=U =f(M) nmeeT riokanbHbIU Makcumym (MUHUMYyM) 8 moyke Mo,
ecnu.cyllecTByet okpectHocTb U(Mp) Toukn Mo Takas, 4to ans nobon Touku
M€ U(M, ) BbinonHsetcsa HepaseHcTBo f(M) < f(M,) (f(M) > f(M, )).

Todka Mo HasbIBaeTCca mMoyKoU aKkcmpemyma byHKUUU, a 3Ha4YeHne yHK-

LU1KM B HEN — 3KCTPEMANbHbLIM 3HAYEHNEM.
Teopema (Heobxodumbie yCrio8USsI CywecmeosaHusl TOKalbHO20 3KCmpe-

myma). Ecnu ancdepeHumpyemast dyHkumns u =f(M) B Touke Mo nmeet no-

KalbHbIA 3KCTPEMYM, TO BCE €e 4YacTHble NPOM3BOAHLIE MEPBOro nopsiaka B
9TOM TOYKE paBHbl HYNKO, T.e. MOSIHbIN gudpdepeHunan nepBoro nopsagka
pyHKUMM B Touke M, paBeH Hynio.

58



Ans pyHKUMM ABYX nepemenHbIx: u =f(x,y): u,(My) =0, u,(M,)=0.

Ans dyHkUMM Tpex nepemeHHbIX: U =f(x,y,z): uy(My)=0; u,(My)=0;
uz(My)=0.

To4kKM, B KOTOPbIX MOSHbIM AnddepeHuman nepBoro nopsigka HeKoTopow
JOYHKLMN paBeH HyJS0, Ha3bIBaOTCA cmayuoHapHbIMU TOYKaMU 3TOU OYHKLUN.

Teopema (docmamoyHble yCrio8us JIoKasibHO20 aKempemMyma). Ecnu nosnHbeIn
andbdepeHumnan BTOPOro nopsnka ABaXabl HenpepbiBHO AudpdepeHumnpye-
MOW (PYHKUMKN B CTaunoHapHou Touke Mo nonoxuternbHbii, TO Mp — TOYKa no-
KarnbHOro MuHuMyma; ecnu d?f(Mg)<0, To Mp— To4ka nokanbHOFG.MakcuMyma.

MycTe Touka Mo— cTaunoHapHas Touka dyHkunnu = f(M)grne M(x; y; z).
Hangem Bce YacTHble NpoOn3BOAHbLIE BTOPOro nopsaaka @yHKunmn u = f(M) B
Touke Mo n coctaBnM Tak HasbiBaeMyo maTtpuuy [ecce:
Uy (M) Uy, (My) U (Mg)
H(Mgy) =| uy,(My) uy, (My) auy,(My)
uzy(Mg) uz, (My) uz,(Mg)
BbinucbiBaeM rnaBHble MUHOPLI 3TOW MaTpulbl:
U (Mg) Uy, (Mg)
Uy (M) Uy, (Mp)
Teopema (OocmamoyYHbIe YyCri08USInJIOKalIlbHO20 3KCcmpeMmyma QyHKUUU

mpex rnepemMeHHbIX)
Ecnn A, >0, A, >0, Ay >0, Tou(My)= localmax.

Ecnn A, <0, A, >0, A; <0, T0 u(M,)=local min.

Teopema (OocmamoYHbI€ Wy Cri08US JIOKallbHO20 3KcmpeMyma QyHKuUU
0syx nepemeHHsbix). [ycTsyTouKka My(X,,Y,) — CTauMoHapHasa To4ka ABaKbl

HenpepbIBHO auddepedunpyemon dyHKunm u = f(x,y).
Ui (X0:Y0)  Uyy (X0, ¥0)

Uy (X0, Y0) Uy, (X0, ¥0)

Ay = Uy (M), Ay = ; Az = detH(M,).

Ecnn u”

XX >O,TO

(X0:¥0) >0 M A, =

u(M,) = localmin.
Ui (X0:Y0)  Uyy (X0, ¥0)

] . >0, T0
qu(XO’yO) uyy(X01y0)

Ecnn ul (X)) <0 n A, =

u(M,y) =lecal max.

Ecnn A, <0,T0 3KCTpeMyma Her.

Ecnu A, =0, To TpebyeTca gononHuTenbHoe nccnegoBaHue.

lMpumep 30. Hantn TOYKM SKCTpeMymMa N IKCTPeMarnbHble 3Ha4YeHUS PYHK-
um z = x° +y2—6xy—39x+18y+20.

PeweHue. [laHHaa pyHKUMA HENpepbIBHA N UMEET HeNpepbiBHbIE YaCTHbIE
Nnpon3BogHble OO TPeTbero nopsigka BKMOYUTENbHO AN nobbix x 1 y. Ona

HaxoXaeHnda CTauMoHapHbIX TOYEK COCTaBUM CUCTEMY ypaBHeHMVI n pewmnm
ee.
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Z, =3x*-6y-39=0, [x?2-2y=13, y =3x-9, X, =1y, = 6.
, S S S
z, =2y -6x+18=0. y =3x-09. x“-6x+5=0. [Xp=9, y,=6.
Monyyunnu aBe ctaunoHapHble Toukn: M, (1, —6), M,(5; 6).
Haxoaum yacTHble Npon3BOAHbIE BTOPOro nopsaaka:
zy, =6x, z,,=-6, Zzj, =2

6x -6
CocTtaBnsgem matpuuy 'ecce: H(M):( g 5 j

6 —6‘

B Touke M,(1,-6): zy, (M;)=6>0, A,= 5 =12-36=-24<0.

CnepnoBaTtenbHO, PYHKLMSA B 3TOM TOYKE IKCTPEMYMA HE UMEET.

30 -6
B touke M,(5;6): z,, (M,)=30, A,= 5 =60436=24>0.

3HauunT, B Touke M2(5; 6) PyHKUNA NpMHUMAET MUHMMAITbHOE 3HaYEHME.
Z.in(My)=125+36-180-195 + 108 +20 = -86.

OTBerT: z,,,(5; 6) = —86.

OKCTpEMYM OYHKUNN Z = f(x; y), HangeHnHbIn npu ycnosun ¢(x,y) =0,
Ha3bIBaAETCS yC/108HbIM 3KCMPEMYMOM.

Ecnun ypaBHeHne cBA3n ¢(x,y) = 0.paspeLummo OTHOCUTENBLHO X UMK y , TO
3aflavya OTbICKaHUS YCIOBHOIO 3KCTRPEMYMa CBOAUTCSH K HAXOXOEHWUIO IKCTpe-
MyMa PYHKLUU OOHOM NepeMeHHOWN:

Ecnun ypaBHeHVe cBA3M HepadpellMMO OTHOCUTENBHO CBOMUX MEPEMEHHbIX,
TO COCTaBIAT Tak Ha3blBaeMylo ‘@yHKUUo [lazpaHxa, KOTOpY uccnenytoT
Ha 9KCTPEMYM.

lMpumep 31. Hantn akctpemym pyHKumm z=16-10x —24y npwun ycnosuu
x? +y?=169.

PeweHue. CocTaBnsieM pyHKLMIO JlarpaHxa:

F(Xpy,4)=16—-10x — 24y + A(x* + y* —169).
Heobxoanmoee yenoBue akCTpemyma aToM PyHKLMU — paBEHCTBO HYJHO BCEX

€e YacTHbIX APOV3BOAHBLIX NEPBOro Nopsiaka. Beinuiiem cuctemy ypaBHEHUN U
peLunm ee.

Fi(x,y,2) =0, —10+2x1 =0, x=5/4,

F (x,y,A)=0,1-24+2y1=0, < y=12/4, =

F,(x,y,A1)=0. x?+y?-169 =0. i_§+%:169_
%=1

<Ix=5/1, <

y=12/A.
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Haxogum gndpdepeHunan BToporo nopaaka:
d°F(x,y) = Fy(x,y,A)dx> + 2F} (X, y,A)dxdy + F), (x,y,A)dy>.
Fi =24, Fy, =0, F) =24 = d*F(x,y)=2A(dx* +dy?).
Onpependem 3Hak BTOporo AuddepeHumana B CTauMOHAPHbIX TOYKax
M,(-5;-12) n M,(5;12).B naHHoM crniyyae 3Hak andpdepeHumnana cosnagaet
CO 3HaKoM napameTpa A.

d°F(M,) = —-2(dx?* +dy?)<0 = z_.. =2z(M,)=354.

d°F(M,)=2(dx* +dy*)>0 = z . =z(M,)=-322.
OTBeT: 7., = 2(-5; -12)=354; z4,, = 2z(5,12) = -322.

min

Ecnu TpebyeTtca HanTu Hambonbllee U HauMeHbLlee 3HaYeHnsa anddepeH-
umpyemMon yHKUMM B HEKOTOPOW OrpaHUYEeHHOW 3aMkHyTom obractu (aso-
b6aribHble 3KCMpeMyMbl), TO HaXOOAT BCE KPUTUYECKUE ,TOYKM (PYyHKUMMK, Ne-
Xalume BHYTpM obractu 1 Ha ee rpaHuue. BbluuMCnawTisHavyeHns (pyHKUMM B
HaWOEHHbIX TOYKaX, a Takke B TOYKax nepeceyeHnd rpaHuy. 3 nonydeHHbIX
3Ha4YeHNN BbIOMpaKOT HanbornbLUlee U HaUMMEHbLLIEE.

3adaHus Onsi aydumopHou pabomsbi
190. Hantn ToukM aKCTpeMymMa 1 IKCTpeManbHbIe 3Ha4YEeHNA QPYHKLUN:
1) z=x3+y? —6xy —39x+18y +20;%.2) z= x> +3xy® —15x - 12y + 3;
3) u= x? +y2 +Z2 —4x+6y —2z.
191. Hantn akctpemym yHKUUN 2x%5 2y2 +7%+ 8yz—-z+8=0, 3agaHHON

HEesBHO.
192. Hantn yCrnoBHbIN 3KCTREMYM (PYHKLNK:

1) z=2x3+y?-(1- x) npn YyCrHOBUN X + Y = 2;
2) z=16-10x — 24 . Npu ycrnosuu x? +y2 =169.
193. Hantn HanmeHblUee n Hanbonbluee 3Ha4YeHUss PyHKunn z = f(x; y) B 06-
nactv D, onpaHUYEHHO 3a8aHHBIMU JIMHUSIMU:
1) z=x*-2° 14Xy —6x+5 D:x=0,y =0, x+y=3;
2) z=4(x-y)-Xx*—y? D:x+2y =4, x-2y =4, x=0.
3adaHus Onsi uHOueudyasnbHoOl pabomabl
194. Hantn To4KM aKCTpeMyMa U IKCTPeMasbHble 3Ha4YEHNS OYHKLUWINA:
1)Yz=3x>+3y>-9xy +6; 2) z=x3+8y> —6xy +5;
3) z=y/x -2y - x +14y - 2; 4) z=xJy - x*-y+6x-3;
5) x? +y2 + 22 —4x -2y —-4z-7=0.
195. Hantn ycnoBHbIN 3KCTpEMYM (PYHKLUMN:

1 1
1) Z=—+— npn ycnosun x+y =2;
Xy
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2) z:x2+xy+y2—5x—4y+’|0 npu ycrnoBuu x +y =4;

3) z:l—1 npv ycrnosuu 4x—y =1; 4) z=x*+y? npu ycrosuu g
Xy
5) z=X+2y npu ycrnoeum x>+ y? =5.
196. Hantn HanmeHbLLlee N Hanbonbluee 3Ha4YeHUss PyHKunn z = f(x;.y) B 06-

+==1;

wl<

nactv D, orpaHNyeHHO 3a8aHHbIMU JIMHUSIMU:
1) z=x*-y?+2xy—4x; D:x—y+1=0,y =0, x=3;
2)z:x2+2xy—4x+8y; E:X:O,y:O,x:1,y:2;
3) z=x?>+2xy—y?>—4x+2, D:y=x+1x=3,y =0.

Oteet: 191. z,,(0;-2)=1 2

max (

0;16/7)=-8/7.
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